

El Consejo de guerra juzga el crimen :: de la plaza de San Andrés ::

Dos sentencias de muerte :: Los reos serán ejecutados hoy

Quedaría interrumpida nuestra historia y constituiría una deserción de nuestro deber y de nuestras convicciones, si cuando tan de cerca nos amenaza el espectáculo del patíbulo, no levantáramos nuestra voz en demanda de piedad.

Bien conocemos que el horrendo hecho perpetrado anteayer en la plaza de San Andrés explica todas las

este fallo, que constituye un Imperativo de la ley juzgadora, quiere levantarse nuestra voz para pedir piedad, no sólo porque pudiera parecer innecesaria la urgente ejecución, sino porque también vibra en el sentimiento de justicia universal, la abolición de la pena de muerte.

Ignoramos en el momento en que escribimos estas cuartillas, si otras voces serán compañeras de la nuestra, clamando porque el patíbulo no se levante en nuestra ciudad: queremos creer que sí, porque tantas veces como esta página siniestra estuvo a punto de escribirse, fué unánime la deprecación, como era unánime el sentimiento.

Nosotros, pues, fieles á este sentir, elevamos nuestros votos al Poder público, para que este trágico epílogo no aumente la consternación de la ciudad.

Entierro de la víctima

En nuestro número de ayer dábamos cuenta del fallecimiento del sacerdote don Juan Bautista Vidal Climent, ocurrido anteayer noche. Revestido con los ornamentos de su cargo de color negro, fué velado en la parroquia donde prestaba sus funciones el finado por familiares y amigos, celebrándose por la mañana una ceremonia religiosa que duró hasta cerca de la una de la tarde, asistiendo á éste las autoridades, celebrándose acto seguido la conducción del cadáver á su última morada, que resultó una sentida manifestación de duelo.

Las huellas de los disparos.

Eran más de seis los atacadores

Durante todo el día de ayer, fué en gran número el público que en la plaza de San Andrés se estacionó, mirando las huellas que, los proyectiles habían dejado en la plancha que cubre la puerta izquierda de la Iglesia de San Andrés, las que existen en una carpintería de la citada plaza y las de los disparos que le fueron hechos á nuestro querido amigo señor Montfort y que aparecen en el patio de la casa número 1 donde éste tiene su despacho.

El número total de ellas pasa de 50 y puede observarse que casi todas están á la altura de una persona.

En nuestra primera información y según los relatos de los testigos presenciales del suceso, decíamos que los atacadores eran en número de seis, habiéndose podido comprobar que era mayor.

Según informes, todas las bocacalles que dan acceso á la plaza de San Andrés, estaban tomadas y en ellas había individuos que amenazando con sus pistolas impedían el paso de los pocos transeúntes que lo intentaban como asimismo de los vehículos.

En la plaza de Mirasol, y en el momento del suceso, intentó pasar un señor cuyo nombre no hemos podido averiguar por la prevención natural que siente el público á significarse en sucesos de esta

naturaleza, el cual fué detenido por un sujeto que, encañonándole con una pistola de gran tamaño le intimó para que marchara por la calle de Salvá, lo que el citado señor se apresuró á realizar, oyendo á poco de penetrar en esta calle el ruido de los disparos.

Por la parte de la calle de María de Molina, ocurrió otro tanto.

Un cochero de punto, conocido por El Pollastre, acababa de efectuar un servicio y al entrar en esta calle para dirigirse á la del Pintor Sorolla, vió el coche de su compañero Antonio Murillo que venía en dirección contraria y arrojó el caballo para que los vehículos se cruzaran en la plaza como sitio más ancho, y en el momento en que miraba dos piezas de cuatro pesetas que le acababan de entregar por si eran buenas, le sorprendió en la misma esquina donde tiene sus oficinas la Electra, que parara su coche de repente, y al levantar la vista vió á un sujeto

que, solícito, rodea á un hombre de edad, simpático y amable, que conversa con sus habitantes. Es Antonio Murillo.

Enterados del objeto de nuestra visita, afablemente accede á complacernos y nos ofrece asiento junto á una hermosa muchacha y frente á otra no menos bella, ambas vecinas, á lo que juzgamos que habían acudido para interesarse por el estado del herido.

Antonio Murillo nos cuenta lo sucedido con gran seguridad, revelando con sus palabras la impresión que el hecho le produjo.

Antonio, prestó servicio como cochero durante gran parte de su vida á los condes de Trigona y era muy estimado y querido por éstos debido á sus excelentes condiciones de carácter y á su reconocida probidad.

Hará unos seis años que Antonio pensó en dar un porvenir á su hijo y con tal idea abandonó el servicio de los con-

paña en dirección á la plaza de Emilio Castelar.

A poco subió el sacerdote con el meléfin, y como Antonio sabe que muchas veces en la calle del Poeta Querol, frente á un establecimiento que allí existe, acostumbra á estar parado un carro dedicado al transporte de gaseosas, para evitarlo emprendió el camino del Palacio Arzobispal por las calles de Virués, Ballesteros, Poeta Querol, plaza de Mirasol (donde adelantó á un carrito de mano que conducían tres muchachos y un hombre) y al llegar á la entrada de la plaza de San Andrés, notó que tres sujetos marchaban en fila por su lado derecho, junto al coche, lo que le obligó á refrenar algo el caballo, y cuando iba á llamarle la atención paró que no le empujaran hacia la acera, dos sujetos que no había visto frente á la puerta de la iglesia, se abalanzaron al morro del caballo, sujetándole y parándole en el acto, mientras un individuo alto, empujando una pistola por el lado de la iglesia y metiéndole el cañón cerca de la cabeza, le decía: «Si et meneches, t'alse la tapa del servell...» Sobrecogido en el primer momento, Antonio quedó inmóvil, dándose cuenta de que el vehículo se bam-

Una casualidad salvó la vida al cochero Antonio.

Antonio Murillo se sentía herido y fué curado en la Casa de Socorro, pero no se le encontró el proyectil.

El disparo le fué hecho desde el interior del coche, rompiendo el cristal mirador del pescante y dió la casualidad de que la bala, que ya había perdido fuerza con el cristal, le atravesó la chaqueta, y cho-



El teniente auditor don Joaquín Reig

irra y todos los anatemas. Sangre inocente, vertida una vez más en estos tenebrosos complots, en estas siniestras conjuras, en las que unos hombres enloquecidos, no consiguen sino organizar la unánime reprobación.

Relatábamos ayer los hechos; más minuciosamente quedan hoy relatados después de la celebración del Consejo de guerra en la Cárcel Modelo. No son estas informaciones, sin embargo, las que pueden justificar lo último y terrible de las condenas. Un fuero de excepción y por ministerio de la ley, ha entendido en este sumario. El tribunal militar, con los elementos de juicio hasta él aportados, considera suficientes estas pruebas para pronunciarse. Y al producirse su fallo, un doble patíbulo se levanta en nuestra ciudad, para que en él se ejecute la justicia de los hombres.

Pero por encima de lo pavoroso del delito cometido; por encima de



Cándido Castellá Genis otro de los procesados

que, apuntándole con una pistola, le conminó imperativamente para que no pasara adelante, como presa del consiguiente pánico hizo, presenciando la agresión de que fué objeto su compañero y los restantes detalles del suceso, viendo también como el individuo que le impedía el paso, al salir los asaltantes, con toda tranquilidad metía la pistola en el bolsillo de la chaqueta y andando despacio hacia el lugar del suceso, cruzándose con el coche que conducía al sacerdote herido, vehículo al que ni siquiera miró, doblaba por la calle de San Andrés, desapareciendo.

Hablando con el cochero Antonio Murillo.

Con el deseo de informar á nuestros lectores con toda veracidad de cuanto hace referencia al lamentable suceso de la plaza de San Andrés, nos dirigimos á la calle de Recaredo, núm. 18, planta baja, domicilio del cochero que conducía la berlina asaltada.

Desde la calle, vemos el fondo y á mano derecha varios estajes colgados de la pared y penetramos preguntando por Antonio.

En la habitación, que brilla por su limpieza y arco, encontramos varias personas

des, de común acuerdo con éstos, estableciendo por su cuenta una cochera de alquiler.

Bien fué el negocio y en la actualidad explotaban un millord y la berlina del suceso, junto con Prudencio Albert Juan, casado con una hija de Antonio, llamada María, con los que vive en la calle de Recaredo.

Como de costumbre, Antonio colocabá su coche en el punto de alquiler de la calle del Pintor Sorolla.

Todos los cocheros de este punto conocen el servicio del sacerdote don Juan Bautista Vidal, pero ignoraban la importancia de la suma que éste llevaba consigo.

Todos los meses, un hombre de edad (Francisco Novella), se dirigía al punto y tomaba el coche de turno en la salida, marchando con él el Banco de España, donde recogían al sacerdote é iban al Palacio Arzobispal, cobrándoles el precio de una hora por el servicio.

El día del suceso, como ya habiale ocurrido á Antonio otras dos veces, Francisco Novella, encontrándole como en el arroyo de los cocheros se llama, «de punta», le requirió para el servicio, colocando Antonio su coche frente al Banco de Es-



Salvador Pascual Mascarós, uno de los procesados

boleaba á uno y otro lado violentamente, hasta que de pronto sonó un disparo á su derecha, otro á la izquierda y numerosos más seguidamente, en cuyo instante, maquinalmente, dió con la fusta al caballo, que no pudo moverse, repitiendo su amenaza el hombre alto que tenía á su izquierda, oyendo que uno de los que disparaban á sus espaldas, dijo: «Duro en ell...» y á continuación sonó un disparo, sintiendo un golpe en la parte posterior de la cadera derecha; y como los atacadores se separaron del coche disparando sus armas, los que se hallaban junto á las portezuelas, arrojó puesto en pie sobre el pescante el coche, que salió al galope hacia la calle de Canalejas, azarado por oír quejarse con lastimera voz al sacerdote, tuvo un momento de indecisión al llegar á la calle de Peris y Valero, dirigiéndose en seguida á la Casa de Socorro de la Gloria.



El juez instructor don Federico de Salas Obregón, leyendo las diligencias



El fiscal don Eduardo Molero

cando con la hebilla de la pretina del chaleco, la rompió, incrustándose en la carne, de donde cayó en uno de sus movimientos, siendo encontradas ambas más tarde en la garganta del pescante de la berlina.

La berlina 321

Es un magnífico coche que fué construido para el marqués de Caro y adquirido hace algún tiempo por Antonio Murillo, que lo dedicó al servicio de su industria.

Sus asientos de muelles se hallaban cubiertos por grandes manchas de sangre y presentaba su testero gran número de orificios, como también estaba agujereado el cristal delantero, junto al pescante.

En los primeros momentos fué conducido por un pariente de Antonio Murillo, desde la Casa de Socorro á Capitanía.

La fantasía popular

Siempre en sucesos de gran trascendencia como el que nos ocupa, la fantasía popular se desborda y surgen las versiones disparatadas y los más absurdos comentarios.

Un colega de la mañana, daba el peregrino descubrimiento de haberse declarado uno de los detenidos autor del crimen cometido no hace mucho tiempo en la



El tribunal

casa de dormir titulada La Bola de Oro. Nada más fuera de la realidad, como no oculte el deseo de acumular cargos sobre el primero que se presente, para ocultar ó desvirtuar posibles fracasos ó errores en el esclarecimiento de aquel asunto.

Por las actuaciones del Consejo de guerra, se verá lo que hay de cierto.

La figura de uno de los detenidos

Según referencias fidedignas, uno de los detenidos (Salvador Pascual) que resultó herido en el momento de realizarse el hecho, es oficial de carpintero.

Es valenciano, pero marchó hace mucho tiempo á Barcelona, donde se distinguio en las luchas sociales, sufriendo persecuciones y encarcelamientos.

En Barcelona contrajo matrimonio y se trasladó á nuestra ciudad, fijando su residencia en Benimaclet.

Su esposa dió á luz hace poco tiempo á dos gemelos, varón y hembra, de los cuales sólo vive la niña.

Salvador Pascual es de estatura elevada y de compleción robusta, y como señas especiales, además de la falta de dos dientes, presenta depilada la ceja izquierda.

En Valencia ha trabajado de carpintero para tres ó cuatro patronos y recientemente, en la casa que don Antonio Gaborino ha construído al final de la calle de Pi y Margall; por cierto, que en esta obra sostuvo Salvador Pascual un violento altercado con el patrono carpintero don Antonio Noguera, llegando ambos á las manos.

Actualmente estaba sin trabajo. Mientras le estaban curando las heridas en la Casa de Socorro, dió muestras de gran entereza y serenidad, como si no concediera importancia á lo sucedido.

Uno de los que presenciaban la cura le dijo:

—No tema usted, que no le haremos padecer mucho.

—Sé perfectamente á lo que me he expuesto—contestó—, y lo doy importancia á lo que me pueda suceder. Pueden ustedes hacer lo que quieran conmigo.

El Consejo de guerra sumarísimo

Comienza el Consejo

La Sala completamente llena. Ocupan sus bancos muchos militares y numerosos público. La expectación es enorme y en el semblante de todos los que al acto asisten, se observa una impresión dolorosísima que la vemos más acentuada en aquellos que por pertenecer al personal de Prisiones ó que por ministerio de la ley han de intervenir en las actuaciones.

A las 5.15 de la tarde penetran en el local los vocales del Consejo de guerra, que son los capitanes: don Antonio Belandro, de caballería; don Benito Infesta, del sexto de artillería; don Luis Alfaro, del quinto de ingenieros; don Alfonso Pons y don Antonio Maseguel, del sexto de artillería. De suplentes actúan don Ramón Oset, de infantería, y don José Bas, del quinto de Zapadores.

Preside el Consejo el teniente coronel del regimiento de Mallorca, don Antonio Colomer y actúa de juez de causa el comandante de caballería don Federico de Salas Obregón.

Ocupa el sitial de la acusación don Eduardo Molero Massa, teniente auditor de tercera y á la izquierda el que le corresponde á la defensa de los procesados, encargada expresamente por éstos á don Jesús Berdonces, capitán del sexto ligero de artillería.

Actúa de asesor jurídico del tribunal, don Joaquin Reig, capitán del Cuerpo jurídico militar.

El presidente del Consejo pronuncia las frases de rúbrica: «Queda constituido el Consejo para ver y fallar la causa instruída contra los paisanos Salvador Pascual Mascarós y Cándido Castellá Gineis, por el delito de robo con homicidio, con armas, contra persona encargada de valores y agresión á la fuerza armada.»

Seguidamente se ordena al juez instructor, señor Sala, la lectura de los folios sumariales. Comienza ésta por la del atestado de la guardia civil, que sirve de base al sumario, en el cual el guardia Jaime Calpe Martin, relata que se ha incautado de los detenidos y la forma en que lo efectuó frente al puente de Madera, en la misma esquina de la calle del Muro de Santa Ana, donde se oyeron gritos de los vecinos y del grupo que seguía á los detenidos. Dice, además, que en este grupo figuraba un vecino que aseguró que uno de los fugitivos le había amenazado con su pistola.

Relata sucesivamente cómo fué herido al detener á uno de los procesados precisamente en el momento de desviarle la puntería de la pistola en cuyo instante el mismo agresor resultó herido con el cañón de su propia arma.

Relata después cómo lo desarmó auxiliado por el cabo de la tercera compañía de intendencia, Cutillas y por el referido vecino.

El cabo de intendencia afirma que iba por la calle de la Paz cuando oyó gritos. Se dirigió á Capitanía y al volverse volvió á dos sujetos, uno de los cuales llevaba un malleín, que huían velozmente empujando sendas pistolas y perseguidos por algunos transeúntes. Intentó su detención y salió en su persecución continuando tras ellos hasta la calle de Santa Ana. Uno de los perseguidores, que ayudó también á la detención, declaró en el atestado que á su paso por la calle de Avellanías vio llegar cara á él á dos ó tres sujetos, sin que pudiera precisar si le apuntaron con una pistola al acercarse á ellos, pero sí que tuvo que hacer un movimiento de retroceso y después salió también en su persecución, por varias calles hasta el puente de Madera donde vio al guardia civil y le dijo que sacara la pistola y señalándole á uno de los procesados le dijo: «¡Eso!», llamándole la atención para que lo detuviera.

En el mismo atestado se lee otra declaración de otro soldado que al pasar por la plaza de San Andrés vio el hecho e intentó intimar á los que lo realizaban pero como éstos le hicieron dos disparos, le obligaron á retroceder, uniéndose después á los perseguidores.

Declaración del procesado Cándido Castellá Gineis.

La primera declaración prestada por éste, que fué leída, dice lo siguiente:

«Que tiene 55 años de edad, es soltero, y que vive en la calle de Corset, 65, piso tercero.

«Que el día 30 de Septiembre se encontró en la Alameda con otro individuo llamado Rafael, cuyo apellido ignora, el cual le invitó á hacer un negocio y que éste era un atraco, y que su misión era tan sólo detener á la gente, en caso de quererlos perseguir.

«Añadió que había estado dos veces en la cárcel, tan sólo por ser sindicalista. Hoy (día del atraco), se reunieron de nuevo á las nueve de la mañana, en la Alameda, él y el Rafael, y entonces éste le dió una pistola «Star», calibre 7.75, con tres cargadores, con la cual había de asustar á los transeúntes. Siguieron por la Alameda y puente del Real, diciéndole el Rafael que unos individuos que iban ante ellos á unos cien metros, eran los compañeros del atraco.

«El Rafael vestía traje color café y es de estatura regular. Juntos volvieron por la Alameda hasta la Pasarela y por ésta se dirigieron por la calle de las Barcas, hasta la plaza de San Andrés, y á los pocos momentos de estar allí vió desembarcar en dicha plaza un coche. Rafael le hizo una seña, y él se puso de espaldas á aquél, sacando la pistola que tenía para detener á la gente.

«Que no sabe más, que no conoce á los que hicieron los disparos, y solamente oyó las detonaciones.»

Declaración del procesado Salvador Pascual Mascarós

La primera declaración de este procesado, que figura en el atestado que encabeza el sumario, dice así:

«Que se llama Salvador Pascual Mascarós, es casado y tiene una hija. Que habita en Benimaclet, calle Continación de la de Valencia, casa sin número.

«Añade que á las ocho de la mañana del día 30 se dirigió á Valencia para echar una carta, y al llegar frente á los Viveros se puso á leer un periódico, y desde allí marchó á la Universidad, donde oyó unas detonaciones, por lo cual sacó la pistola para defenderse.

«La pistola la llevaba encima porque iba á venderla á un amigo que vive en la calle de Montedolívete, 3, llamado Juan Martínez.

«Que las heridas que sufre no sabe quién se las ha hecho.»

Suspensión del acto

«Entra un sargento de la guardia civil en la Sala y conferencia con el presidente del Consejo. Este anuncia la suspensión del acto, momentáneamente, con objeto de que el defensor confiera con los procesados, y á los pocos instantes reanuda.»

Oficio de la Inspección de Vigilancia.

«En este oficio de la Inspección de Vigilancia, da cuenta de que un guardia civil, un cabo de Intendencia, dos soldados del regimiento de Mallorca y un paisano, han intervenido en la detención de dos individuos, á quienes se perseguía desde la plaza de San Andrés, y que, en la calle de las Avellanías, uno de los perseguidores había entregado á un soldado del regimiento de Mallorca un malleín que habían abandonado los fugitivos.

«El soldado de referencia, con un compañero, marchó al cuartel de San Juan de la Ribera, donde entregó al oficial de guardia, el malleín en cuestión, y por indicación de éste fué á llevar el mismo á la Inspección de Vigilancia, donde abrió el bolsillo hallaron 100 billetes de 50 pesetas; 180 de 25; 2.495 pesetas en monedas de cinco, y 400 pesetas en moneda suelta, formando un total de 12.744.

«En el oficio de la Inspección de Vigilancia se dice que cinco hombres habían parado un coche en la plaza de San Andrés, y apuntando á los que iban en su interior se apoderaron de un malleín que contenía una 80.000 pesetas, haciendo diez ó doce disparos, que hecho ésto lograron escapar, siendo perseguidos y detenidos dos de ellos, sin que se haya podido identificar á los tres restantes, porque los informes dados por los detenidos resultaban muy confusos.

«Hay otra declaración adjunta al atestado, del inspector de Vigilancia del distrito del Mercado, diciendo que hallándose en la Gran Vía del Marqués del Turia, vio pasar, con dirección al puente del Mar y á gran velocidad al automóvil N. A. 211. No se pudo continuar este atestado por requerirse la presencia de los detenidos en la Casa de Socorro, para proceder al reconocimiento de los mismos por parte del herido.

«A continuación se han leído los partes facultativos de los heridos.»

La intervención del juzgado de guardia.

Transmitida la noticia de los hechos al juzgado de guardia, y requerida su presencia en la Casa de Socorro de la Gloria, donde se encontraba en la mesa de operaciones el sacerdote herido don Juan Bautista Vidal, se constituyó aquél, comenzando las primeras diligencias.

Declaración de don Juan Bautista Vidal.

Dijo llamarse Juan Bautista Vidal Clemente, de 52 años de edad, soltero, natural de Villanueva de Castellón, hijo de Juan y de Dolores, ser sacerdote de esta vecindad, domiciliado en la parroquia de San Juan y San Vicente, sita en la calle de Isabel la Católica. Que es habitante del clero levantino y con tal motivo, y como tiene por costumbre esta mañana, como todos los días primero de mes, se constituyó en la sucursal del Banco de España de esta plaza, acompañado de Francisco Novella Collado, portero del Palacio Episcopal, ayudante de administración á cargo del habitado, para percibir el importe de las nóminas del mes y el metalico en su poder ordenó á Novella que buscase un carruaje para trasladarse desde dicho establecimiento bancario al Palacio Arzobispal, con más seguridad, guardando en el bolsillo interior de la sotana la cantidad de 100.000 pesetas en billetes del Banco de España y las restantes en un malleín de mano. Que cuando regresó el Francisco

Novella le dijo que ya estaba el coche, ocuparon éste y al subir le indicó al cochero que les trasladara al arzobispado.

Partió el carruaje y al llegar á la plaza de San Andrés, frente á la iglesia del mismo nombre, notó que se detenía y por ambas portezuelas aparecieron dos individuos que pistola en mano, le intimaron para que les entregase el dinero y al negarse, forcejearon aquéllos disparando sobre él cayendo al fondo del carruaje sintiéndose herido en distintas partes, especialmente en el vientre y en la boca, sin que sepa ya nada más, de lo que allí ocurrió porque á los pocos momentos se ha encontrado en la Casa de Socorro.

Que no ha conocido á los agresores, aunque sí puede asegurar eran bastante jóvenes.

«En vista de la fatiga que sentía el herido hubo de suspenderse la declaración.»

Declara el cochero

Ante el juez dijo el cochero, Antonio Murillo Martin, que esta mañana, siendo sobre las once, y estando en la calle del Pintor Sorolla, llamado el portero del Palacio Arzobispal á quien había servido otras veces, haciéndole llegar á la puerta del Banco de España, de donde poco después había salido el sacerdote, señor Vidal acompañado del citado portero.

Que como camino más corto para ir al Palacio Arzobispal, ha tomado por la calle de Virvés, saliendo á la de Ballesteros, por ésta á la del Poeta Querol á la plaza de Mirasol y San Andrés y al llegar á esta tres individuos le interceptaron el paso apuntándole con pistolas y sujetándole el caballo diciéndole uno de ellos que si se movía le saltaban la lapa de los sesos, á pesar de lo cual ha tratado de poner en marcha el caballo, pero en aquel momento le hicieron un disparo, no el que sujetaba el caballo, sino otro individuo que debía encontrarse junto al coche, á la izquierda del mismo, produciéndole la lesión que sufre y cuyo disparo ha debido hacerse por dentro del coche por cuanto al volverse, al sentirse herido, ha observado que el cristal que hay detrás de él estaba agujereado.

Otros individuos ocupaban ambos lados de la berlina y en aquellos momentos sonaron varios disparos. De los individuos que se pusieron delante del coche, uno era alto y dos de ellos bajos, llevando uno de ellos traje claro y los otros muy obscuro ó negro. Que no sabe nada de los restantes ni tampoco de lo que ocurrió dentro del coche por estar constantemente amenazado, pero sí oyó los lamentos del cura y de su acompañante.

Un momento después, quizá un minuto, huieron por la calle de Rubiols disparando sus pistolas y entonces él arrió el caballo dirigiéndose á la plaza de Villarrasa donde unos señores le dijeron que se dirigiera á la Casa de Socorro de la Gloria por hallarse herido el sacerdote.

El declarante hizo observar al juzgado que á pesar de la plaza de San Andrés, era extraño que en aquellos momentos no pasara nadie, lo que le hacía suponer que no dejarían circular.

Que no se fijó en si al salir del Banco fueron seguidos ó no, pero que seguramente los atacadores ya debían encontrarse en la plaza de San Andrés.

Recuerda que hace tiempo prestó el mismo servicio á don Juan Bautista Vidal, siguiendo por el mismo camino que el día del hecho, porque así acordaba.

Que no sabe si el sacerdote era portador de dinero, ni si hacía con frecuencia este viaje, ni tampoco pudo fijarse en las señas personales de los atacadores.

Inspección ocular

Esta diligencia la practicaron el juez instructor de guardia, acompañado del delegado del ministerio fiscal, trasladándose á la plaza de San Andrés y reconociendo detenidamente el lugar de hechos, pudiendo apreciar que en la casa sita frente á San Andrés y esquina á la de Rubiols, propiedad de los herederos del señor Guzmán, existían buen número de impresos de fecha muy reciente, sin encontrar nada más de particular.

Declaración del acompañante del sacerdote.

Dijo que desde hace dos años estaba al servicio de la habilitación del clero levantino, que habita con su mujer y dos hijos en la casa indicada, que conocía al cochero, sin que fuera amigo suyo, aunque hacía tiempo que no le había visto.

Que siempre ha hecho el mismo recorrido desde el Banco de España al Palacio Arzobispal, variándolo sólo en su principio al hacerlo unas veces por la calle de Virvés ó directamente por la del Poeta Querol.

Añade que ocupó su sitial al lado del cura, en el carruaje, y que al llegar á la plaza de San Andrés y en el propio momento en que paraba el vehículo, aparecieron dos individuos por cada una de las ventanillas de la berlina, empujando pistolas y exclamando «Saque el dinero», á lo que replicó el señor Vidal: «No», y entonces sonaban dos disparos. A partir de este momento no oyó nada más. Al suponer que iban por el malleín se apoderó de él, poniéndolo á su lado, pero viendo como el cura se desahogado, dejó el malleín para prestar atención al herido, ordenando al cochero que fuera al Hospital ó á la Casa de Socorro, llegando á la Gloria, donde asistieron al sacerdote y al cochero.

Los hechos se desarrollaron en escasos momentos, no pudiéndose dar cuenta de si alguien los había ó no presenciado, porque como tuvo que atender al sacerdote, no se fijó en este detalle.

Confirmó que todos los meses acompañaba al habitado al Banco de España.

Otras declaraciones sumariales

Uno de los soldados que prestó declaración ante la guardia civil, en cuyo atestado figura, ratificó aquella, diciendo que eran seis los individuos que pistola en mano rodearon el coche y que tuvo que retroceder ante el peligro de que disparasen contra él.

Entre los testigos presenciales figura un joven de 19 años, que pudo presenciar el desarrollo de los hechos desde el balcón de su despacho y afirma en su declaración haber observado varias parejas de

hombres en espera en la plaza de San Andrés, y que estando acompañado de su padre y de un cliente suyo de Burriana ultimando un negocio, oyó los primeros disparos, asomándose al balcón, y vió á unos cuantos hombres, los que antes le habían llamado la atención, que rodeaban una berlina y, tanto el como los que con él estaban en el despacho, se lanzaron á la calle intentando perseguir á los que huían después de disparar. Estos se revolvieron tirando contra ellos y resultando ilenos por fortuna, aunque con el traje agujereado. Los fugitivos salieron por la calle de Rubiols, frente á la Universidad, á la de la Paz y de ésta, por la del Mar á la de Avellanías. Al llegar a este punto vió el malleín que llevaba uno de los perseguidos, en tierra, se incautó de él y lo entregó á un soldado de Mallorca encargando lo depositara en manos del oficial de guardia.

Otras declaraciones que coinciden en lo esencial con la anterior, son leídas por constar en el sumario. En éstas se dice que tres individuos disparaban sobre un coche cerrado, que uno de ellos llevaba traje claro y que otro se tapaba la boca con un pañuelo escapando todos, después de realizado el hecho, por la calle de Rubiols.

Las declaraciones de estos muchachos, son idénticas. Hablan de que llevaban en un carrito de mano herramientas para su oficio y al ir á entrar en la plaza de San Andrés les pasó delante una berlina y observaron que paraba ésta y que unos individuos, pistola en mano, la detentaban y disparaban, apoderándose de algo. Ellos, amedrentados, abandonaron el carrito huyendo hacia el café Fornos, diciendo ambos que uno de los individuos llevaba traje claro.

Ratificación de los testigos

En la ratificación de los testigos ante el juzgado indican todos ellos que eran cinco ó seis los individuos que tomaron parte en el atraco, que uno de ellos llevaba traje gris, otro de mecánico, uno traje obscuro y otro negro.

Diligencia de reconocimiento

Los procesados Salvador Pascual y Cándido Castellá Gineis, ocupaban en la Cárcel Modelo las celdas números 293 y 288. Ante ellas se presentó el juzgado instructor acompañado de dos testigos de los que presenciaron el hecho, para practicar la diligencia de reconocimiento. Uno de ellos á la vista del Salvador Pascual dijo que no lo reconocía, pero sí á Cándido Castellá como á uno de los que figuraban en el grupo, pero que no lo había visto disparar.

Fué leído á continuación el parte facultativo referente á la herida que presentaba Cándido Castellá y una declaración del teniente de la guardia civil, Juan Ros Hernández, manifestando que no había sido testigo presencial del hecho, limitándose tan sólo á inicar las primeras diligencias en unión de un capitán.

Declaración del cabo Cutillas

Manifiesto que al ver que dos sujetos corrian pistola en mano y que tras ellos iba un agente, salió también en persecución de los mismos. Que vió cómo arrojaba uno de ellos el malleín en la calle de Avellanías y que hasta el puente de Madera no pudo encontrar un agente de la autoridad que le prestase el debido auxilio.

Reconocimiento del señor Vidal

Los facultativos que asistieron al señor Vidal emitieron un dictamen diciendo que se encontraba imposibilitado de prestar nueva declaración porque sufría shock traumático á causa de las heridas y su estado era gravísimo.

Reconocimiento pericial

Dos peritos armarios, militares ambos, evolucionan este informe diciendo que, reconociendo las dos pistolas son ambas Star, llevando los números 5.807 y 6.893, cinco cargadores, tres de ellos completos y dos con ocho cápsulas cada uno. Manifestan que dichas armas han sido disparadas recientemente, y reconocido el proyectil que le fué extraído á la víctima, aseguran que corresponde á dichas pistolas, y de los dos proyectiles encontrados en el coche, uno de dichas pistolas y otro de arma de mayor calibre.

Otras diligencias

Fueron leídas varias ratificaciones de testigos, otros reconocimientos, el parte facultativo del señor Vidal y se procede á la lectura de las indagaciones.

Indagatoria de Cándido Castellá

Dice que hace unos 15 días llegó á Valencia procedente de Barcelona y que hace unos cuatro días se encontró á un tal Rafael al que no había visto lo menos hace cuatro años. El encuentro tuvo lugar en la Alameda alrededor de Rafael, cuyas señas son de estatura un poco más baja que el declarante, moreno, de veinte á veintidós años, completamente rasurado, más bien delgado que grueso, quien llevaba traje color cuero y alpargatas. Hablaron en esta entrevista de la gran escasez de trabajo y el declarante le dijo que si sabía algo quedando citados para el día siguiente en que se reunieron y hablaron de lo mismo y volvieron á quedar citados para el siguiente día en que reunidos otra vez, le dijo el Rafael que le proponía un atraco al que se negó, pero el Rafael le dijo que no serían solos sino con otros, que no harían daño á nadie y que se trataba de atracar á un señor que debía pasar por un sitio determinado. Que el sólo tendría por misión impedir el paso y que si le atacaban sacara la pistola para defenderse. En estas condiciones aceptó el negocio y quedó citado con el Rafael para el otro día (el 30) por la mañana, en la Alameda. Acudió allí y vió que ya estaba el Rafael y á unos cien metros á tres individuos que el Rafael dijo eran los que formaban parte del negocio. El declarante dice que no los conoció, pero que uno de ellos vestía traje claro, otro chaqueta obscura y pantalón claro y el otro no lo pudo ver. Que los tres desaparecieron por la Pasarela y ya no los volvió á ver hasta que el Rafael y los tres citados se echaron sobre el coche.

Estando en la plaza de San Andrés vió al Rafael que iba con frecuencia en distintas direcciones, una de ellas á la calle de las Barcas.

Una vez pasó el coche, el Rafael le hizo una seña y dos ó tres pasos más arriba vió que el Rafael y el otro compañero se echaban sobre el coche por ambos lados y otros dos se colocaban delante del coche, sujetando el caballo. Que inmediatamente se volvió de espaldas, y viendo que venía gente hizo señas de ello á los que atacaban y en aquel momento oyó tiros de los que asaltaban el coche en vista de lo cual el declarante echó á correr por la calle de Rubiols dirigiéndose hacia el puente de Madera por varias calles. Durante este trayecto vió que más lejos ó más cerca le seguía siempre un grupo. Que cerca de la calle de Santa Ana se volvió una vez enseñando la pistola sin cogérla de cerca y continuó corriendo.

Al llegar á la citada calle de Santa Ana un guardia civil le dió el alto entregándole el que declara sin sacar la pistola que llevaba en el cintío y que el guardia le quitó.

Que vió también cómo un cabo del ejército detentaba á otro individuo que estaba al lado suyo, que es quien ha comparecido como él ante la presencia judicial.

Preguntado si en algún momento de la mañana disparó ó se le disparó la pistola, dijo que no.

Preguntado si habiéndole dicho el Rafael que no había de disparar no le extrañó el exceso de municiones que se le daba, dijo que efectivamente le extrañó, pero que al decirle el Rafael que los cargadores pertenecían á la pistola, se los guardó.

Preguntado qué familia tenía en Valencia, dijo tener dos hermanas llamadas Nieves y Amparo y una hija del declarante que vivía con sus hermanas.

Preguntado acerca de si por el traje, gorra, y simultánea detención de Salvador Pascual sospecha que éste era uno de los que hablaban con Rafael é intervinieran en el atraco, dijo que aunque no de un modo categórico, tenía la impresión de que fuera él.

Indagatoria de Salvador Pascual Mascarós.

Dijo éste que salió de su casa de Benimaclet á las ocho de la mañana y llegó á Valencia estuvo frente á los Viveros Municipales leyendo un periódico que llevaba en el bolsillo hasta pasadas las nueve, después de lo cual por el puente del Real, calle de la Paz, por la de San Vicente llegó á los solares de San Francisco donde llegó á las 9.30, sentándose frente á las obras que hay cerca del Gran Teatro y como llegó un amigo que no sabe cómo se llama, pero al que conoce de la sociedad de carpinteros, hablando ambos de su trabajo y leyendo el periódico olvidó de echar una carta que llevaba en el bolsillo porque además carecía de sobre para ello.

Despidióse de su amigo y marchó á presenciar la apertura de curso que se celebraba en la Universidad de la que se había enterado por la Prensa. Al llegar frente á la puerta de este centro, vio llegar dos coches con personal galoneado de uno de los cuales se apeó el Alcalde al que conoce por haberlo visto en otras ocasiones.

En dicha plaza no ha visto formación alguna de tropa y si sólo una pareja de municipales y si no penetró en la Universidad fué por temor á que no le dejaban pasar por su indumentaria.

Llegó á esta plaza cerca de las once, y á la media hora á tres cuartos de hora, oyó tiros, y recordando que llevaba encima una pistola para venderla á un amigo suyo, pensó huir, como así lo hizo por una de las transversales próximas, hasta la calle de Santa Ana, frente al puente de Madera, donde se dió cuenta de que un sujeto corria delante de él, y donde fué detenido. Que al llegar á la calle de la Paz ya intentó moderar el paso, pero que oyendo voces de «Agafeñelos» (palabra que ha hecho destacar el fiscal) y viendo que se le acercaban algunas personas, siguió corriendo hasta donde queda dicho.

Tanto él como el otro detenido fueron conducidos á la jefatura de policía, formulando aquí determinadas quejas, atribuyendo las heridas que padece y le fueron curadas en la Casa de Socorro, á esta circunstancia.

Relata que al ser conducido ante la presencia del señor Vidal, al que preguntaron si les reconocía, éste hizo signos negativos.

Preguntado si reconocía la gorra que se le exhibió, como suya, dice que sí, y respecto á las pistolas cree reconocer una de ellas como de su propiedad.

Preguntado si la pistola la había disparado en el día de ayer, dijo que no, y que los dos cargadores que le ocuparon los llevaba completos, con nueve cápsulas cada uno.

Preguntado si conocía á un individuo llamado Rafael, cuyas señas particulares se le dieron, dijo que no. Respecto á la carta que había de echar en la estación, que de la misma se incautó la policía durante el reconocimiento.

En cuanto á por qué llevaba la pistola en su poder, dice que porque pensaba venderla á un amigo que es del somatén y que se llama Juan Martínez, que vive en el número 3 del camino de Montedolívete y que tiene un taller de tallista en Rufzafa.

Que no llevaba encima otra cosa que una peseta y céntimos, que no le fueron quitados.

Más declaraciones

Se leen también las declaraciones de unos guardias de Seguridad que se hallaban en el Giro Postal y que al oír los disparos salieron á la calle persiguiendo á los fugitivos.

El guardia civil señor Calpe comparece ante el Consejo y amplía sus declaraciones, relutando cómo fué herido y detallando cómo practicó la detención de terminando como practicó la detención de ambos procesados, ayudado por el cabo de intendencia.

La herida que presenta el guardia Calpe ha sido calificada como de curación no inferior á ocho días.

Antecedentes

Fueron leídos los antecedentes que obran en la jefatura de policía respecto de los dos procesados, significando que eran sindicalistas peligrosos y que el Cándido Castellá fué detenido el 19 de Noviembre de 1923 en Pedralba, incautándose de di-

nero que llevaba y documentos, entre ellos una hoja subversiva escrita á máquina.

El Salvador Pascual también fué detenido el 17 de Octubre de 1911 por insular y golpear á un legitimista que llevaba boina azul.

Fué leída la diligencia de reconocimiento de la berlina, en la que se hace constar que tiene varios orificios de bala, un cristal roto y muchas manchas de sangre.

Se dice que en el folio 81, figura el certificado de defunción del sacerdote don Juan Bautista Vidal.

Se da por terminada la lectura y por elevada la causa á plenario, entregando las diligencias el juez señor Salas á presidencia del tribunal. Este suspende la vista por dos minutos.

Prueba testifical

Reanudada la sesión, se da comienzo á la práctica de la prueba testifical.

«A petición del fiscal es leída una diligencia que obra en el folio 60 del sumario en la que resultó que Juan Martínez, amigo del procesado Cándido Castellá Gineis, no se le ha podido encontrar en las señas indicadas por éste, ó sea Montedolívete, 3, lo cual hace suponer que esta indicación es falsa.»

Examen de testigos

El fiscal pide que se vea en qué folio consta la declaración del procesado en que dice que la pistola que llevaba era para venderla á un amigo llamado Juan Martínez.

Revisado el legajo de declaraciones, efectivamente se encuentra esta declaración prestada ante la policía y que consta en el folio 60 del sumario.

La presidencia pregunta al fiscal si desea interrogar á alguno de los testigos. Contesta éste afirmativamente y pide comparezca el testigo llamado Jaime Calpe, guardia civil.

Fiscal.—¿En la mañana de ayer cuando iba usted á entrar en la calle que hay enfrente del puente de Madera, vió usted que venían en dirección contraria dos individuos?

Testigo.—Sí.

F.—¿Vió usted si les perseguía de cerca gente?

T.—Sí.

F.—¿Cuál fué su actitud?

T.—Mi actuación fué la siguiente: En el momento en que se presentaron dos individuos pistola en mano cuando me llamaron la atención los gritos de la gente que decía: «¡Fuego, fuego contra ellos!», observé que cada uno de ellos llevaba la pistola en la mano y me amenazaban, é inmediatamente tuve idea de coger mi pistola y hacerles fuego para defenderme, pero le lancé un zarzapao á uno de ellos, á la pistola, en lugar de usar la mía, porque pensé que, al hacer fuego con ella, podía herir á alguno de los transeúntes que había detrás de los detenidos.

«Las lesiones me las produjo la pistola, luchando con él, pues el detenido luchó. Cuando ya le tenía cogido es cuando llegó el cabo, cogiendo al otro y recogiendo las pistolas, que entregamos á un guardia.

F.—¿Luego á la intimidación respondió con una agresión?

T.—Sí, se negó y tuve que tirarle mano. La defensa.—¿Cuál de los dos era el que tenía la pistola en la mano?

T.—Los dos.

D.—Entonces cómo es que dijo usted antes que le metió mano al mismo cuando iba á sacar la pistola?

T.—Lo hicieron entonces, cuando iban perseguidos. Llevaban las pistolas en las manos y cuando me vieron los dos, uno de ellos se la metió en la cintura, pero el otro la llevaba en la mano.

D.—¿Cuál es el primero que llevaba la pistola en la mano?

T.—El que no está herido.

D.—De manera que cuál fué el que le produjo las lesiones?

T.—El que lleva bigote es el que me las produjo con el punto de mira de su pistola y con la culata. Este llevaba la pistola en la mano.

Se retira este testigo.

A petición del fiscal comparece Tomás Aliaga.

Fiscal.—En la mañana del día de ayer alrededor de las once y media de la mañana ¿se hallaba usted en la plaza de San Andrés?

Testigo.—Sí, señor.

F.—¿Recuerda lo ocurrido y si presenció el atraco?

T.—Presenció la huida, pues acudí cuando huían. Me hallaba en la esquina.

F.—¿Auditó usted á esta cárcel para efectuar una diligencia de reconocimiento?

T.—Sí.

F.—¿Reconoció usted á los dos procesados?

T.—Al del bigote.

Comparece el testigo Tomás Montfort (hijo).

Fiscal.—En la mañana de ayer, en ocasión de hallarse en el despacho de su casa, ¿oyó unos disparos, según ha dicho?

Testigo.—Sí.

F.—¿Qué hizo usted al oírlos? ¿Se asomó usted al balcón de su casa?

T.—Sí, señor, me asomé al balcón juntamente con mi padre para ver lo que ocurría, y al asomarnos vimos un grupo de hombres que, rodeando una berlina y abocados por las portezuelas del vehículo, estaban en actitud de forcejear.

Oímos gritos en demanda de auxilio y á las voces que nosotros dimos se volvieron en además de dispararnos.

Nos metimos dentro de casa al ver que iban á hacerlo y bajamos al patio para salir á la calle.

En el momento de salir mi padre á la calle, vi que le disparaban dos tiros á bocajarro, que por fortuna no le hirieron, pero que le atravesaron la americana.

Los atacadores se dieron á la fuga y nosotros los perseguimos, mi padre huía por la calle de la Paz y yo hasta la calle de las Avellanías.

F.—¿Vió usted si también perseguían á los atacadores otras personas?

T.—Sí, señor. Al llegar á la calle de las Avellanías y verse perseguidos, uno de ellos abandonó el malleín, arrojándolo al suelo.

F.—¿Recuerda usted que otras personas iban en persecución de los atacadores?

T.—Sí, señor. Venían detrás de nosotros y al llegar á la calle de la Paz se nos unió un guardia municipal y otras dos personas.

F.—¿Quién de los dos detenidos llevaba el maletín?
 T.—Esto no lo puedo precisar.
 F.—Entonces, ¿cómo dice que vio que arrojaban el maletín y no vio cuál de los dos había sido?
 T.—Esto es fácil de explicar.
 A la entrada de la calle de las Avellanas, hay una pequeña finca con una esquinilla y hacia allí dejaron caer el maletín. Lo recogí y entregué a dos soldados del regimiento de Mallorca, diciéndoles que lo entregaran inmediatamente al oficial de guardia.
 Cuando yo vi que se congregaba gente en persecución de los atacadores, entonces fui cuando regresé a mi despacho.
 F.—De modo que usted los persiguió hasta la calle de las Avellanas.
 T.—Sí, señor. Allí vi que arrojaban el maletín.
 F.—¿Usted y su padre vieron quién llevaba el maletín?
 T.—Vimos que llevaban el maletín, pero no podemos apreciar cuál de los dos; pero sí recuerdo que cuando yo iba al despacho vi en la esquina a uno de los individuos que luego perseguimos.
 F.—¿Al ver a los procesados ha reconocido a los dos?
 T.—No. A uno de ellos, me pareció reconocerle, pero a otro ni siquiera por el traje. Al otro sí que me pareció verle antes con un grupo de seis o siete individuos.
 F.—¿De modo que le pareció verle antes de cometer el atraco y después, en la persecución, ya no lo vio? ¿Cuál era de los seis?
 T.—Cándido Castellá.
 El fiscal pide comparezca el cabo de intendencia, Cutilla.
 F.—Explíquenos la intervención que haga tenido en el suceso ocurrido ayer.
 T.—Marchaba calle de la Paz abajo, hacia Capitanía general, por tener que pasar revista de armamento.
 Llegué hasta una de las calles donde está instalado el periódico «Las Provincias».
 Allí, al llegar a la misma esquina de la calle, fué cuando pasaron dos sujetos, uno alto y el otro más bajo, que llevaban un maletín en la mano.
 F.—¿Cuál de los dos llevaba el maletín?
 T.—El herido o el del bigote?
 T.—De los dos, el más fino, el demacrado.
 F.—¿Usted persiguió a éstos desde la calle de la Paz?
 T.—Continué la persecución hasta la desembocadura del puente de Madera.
 F.—¿Quiénes contribuyeron a la detención?
 T.—Una guardia civil.
 F.—¿Los perdió usted de vista algún momento?
 T.—No, señor.
 La defensa.—¿En el momento que tuvo lugar la detención, llevaban las pistolas en las manos?
 T.—Uno en la cintura y el otro en la mano.
 El que la llevaba en la cintura la sacó en el momento que le detuvieron. El guardia civil le pegó un trastrozo en el momento en que yo estaba delante y aquel le apuntaba.
 F.—¿De manera, que cuando lo detuvo usted sacó la pistola de la cintura?
 T.—Sí, señor, y cuando se la cogimos la entregamos al guardia municipal número 134, que se fué frente al río para desahogar, pues estaba montado.
 F.—¿Vió usted si llevaba muchas capulinas?
 T.—Sí, señor, llevaba el peine lleno y en los bolsillos otros dos sueltos. Además, el otro, en la recámara, llevaba un proyectil, pero sin montar.
 D.—¿Dice usted que uno de ellos llevaba la pistola sin montar, de manera que sacaron las armas de los respectivos bolsillos durante el camino?
 T.—Cuando me aproximé, machete en mano, para tirarme a la cabeza, los dos detenidos dieron cuatro o seis pasos atrás. Entonces, el guardia civil Calpe cayó sobre uno de ellos y forcejeó, y es cuando se hirió.
 F.—¿No pudo usted apreciar cuántos eran?
 T.—Sí, cuando los perseguimos en la calle de las Avellanas tropecé y caí en el suelo. Entonces creo que desapareció uno de los que huían.
 También observé que volvían la cara con frecuencia. En otra calle que no recuerdo volví a dar un traspás. Me levanté y vi que seguían corriendo dos de los individuos que perseguíamos, y seguí hasta Comparece Luis Tena.
 Fiscal.—¿Quiere explicarnos la intervención que tuvo en el día de ayer en los sucesos ocurridos por la mañana?
 Testigo.—Sí. Yo venía por la calle de las Avellanas y casi en la esquina, me encontré con un grupo de gente muy numeroso y delante del grupo dos hombres, que son los procesados.
 Al llegar a la altura de la calle de Caballeros, yo me hallaba delante de uno de ellos, el que está herido. Después, el otro, avanzó sobre mí amenazándome con la pistola.
 Entonces hice un movimiento, huyendo por sí acaso, disparaban las pistolas, levantando los brazos al aire en demostración de que no llevaba nada.
 Después, durante la persecución, debí hacer algún movimiento y más tarde otros dos más, por lo menos, uno ante las amenazas de otro de los detenidos.
 También hice otro movimiento dejándoles pasar. Me agaché entonces. Pasaron y me levanté, y al incorporarme en seguida vi el cabo que llegaba para detener a los atacadores y que éstos le apuntaban.
 Al llegar a la calle del Palau torcí hacia la oficina de Telégrafos, para ver si encontraba a algún guardia a la puerta de dicho centro. Di voces pidiendo el auxilio de un guardia, pero allí tampoco lo encontré, no contestándome nadie tanto que continué entonces por la calle del Barón de Peñís, y allí, en la plaza de San Esteban, y por allí a la del Conde Carlet, sin encontrar en todo el trayecto a ningún guardia de Seguridad, ni a nadie que me pudiera prestar auxilio.
 Al llegar a la calle del Conde de Trévor me abalancé a la orilla del río para ver si se hallaba por allí alguno de los atacadores. Era día de mercado.
 Entonces, marchando por las vías del tranvía de circunvalación, vi un grupo de gente del que salían voces, y a los perseguí y al guardia Calpe que me seguía a bastante distancia.

El guardia me hizo señales. Me quedé parado y puse las manos hacia atrás. En aquel momento, el guardia se hizo levantar las manos y entonces éstos le apuntaron, y el guardia se lanzó a quitarme a uno de ellos la pistola. Dicho individuo sacó entonces una cosa que parecía una pistola, que después le cogimos. El guardia forcejeó, y a poco pudimos hacernos con la pistola.
 Desde aquel momento intervinieron varios individuos que ayudaron al guardia. Todo esto se realizó en menos tiempo que el empleado en describirlo.
 F.—¿De modo que usted vio de frente a los procesados, frente a frente?
 T.—Sí, señor, en los primeros momentos por encontrarme apuntado por los atacadores.
 El presidente pregunta al fiscal y a la defensa si desean oír a los detenidos y a alguna persona más.
 Estos contestan negativamente.
 Se suspende la sesión para que la defensa y el fiscal puedan estudiar las actuaciones y organizar sus notas.
 A las ocho y cuarto vuelve a reanudarse la sesión.

Informe del fiscal

Señores: Ningún hecho desde hace tiempo ya en esta ciudad, ha llegado a producir la expectación que han causado los ocurridos ayer, a las once y media de la mañana.
 Ha llegado al corazón de Valencia entera.
 Próximo al lugar, la grey estudiantil esperaba la entrada del nuevo curso con toda la juvenil ilusión.
 Próximo a aquel otro lugar, donde se halla un colegio particular, otra grey de pequeños también esperaba la entrada de curso.
 En un sitio tan transitado, tan frecuentado, fué atacada una persona que por su indole, por su calidat, era merecedora de todos los respetos, a quien hicieron víctima de hechos que de ninguna manera, de ninguna forma, el ministerio fiscal puede atreverse a calificar de ideas de asociaciones peligrosas, de orientaciones extremas o desbordadas, porque si bien entre los encausados existen fichas de los procesados, no obedecen a organización de ninguna clase.
 Es un hecho aislado que no tiene más consecuencia que el desprecio absoluto a la vida de las personas y un desprecio absoluto a las leyes.
 El fiscal ha de confesar en este momento al Consejo que ha procurado aislarse de todo ambiente que se ha hecho alrededor de estos hechos en la ciudad.
 Los hechos que vais a juzgar se presentan con una claridad tal, que para esta representación no cabe duda de ninguna clase.
 Este ministerio fiscal ve la expectación que se traduce en el público y piensa en la importancia de los hechos que hay que juzgar, y por ello se ha aislado de todo ambiente que se respira en la ciudad.
 Por ello, este ministerio, que tiene el honor de dirigiros la palabra, al apartarse de este ambiente, cree obedecer a su deber, así como desposeerse de su condición de hombre al verse obligado a intervenir en este asunto.
 Quiere únicamente echar sobre sus hombros la carga, por ser representante de la ley, y en nombre de ella viene a solicitar las penas más gravísimas que como hombre le piden su sangre y su corazón.
 El representante de la ley no tiene más remedio que pedir en nombre de la ciudad, en nombre de la humanidad encarnada, que se aplique la ley con todo su rigor.
 El fiscal relata detalladamente los hechos, apoyándose en las actuaciones judiciales y en los resúmenes, que para él tiene el sumario, y finaliza formulando las siguientes conclusiones, significando que hace caso omiso de muchas agravantes y que debe tenerse en cuenta los actos realizados por cuantos intervinieron en estos hechos en defensa del orden social, dando muestras de ciudadanía a los efectos consignados en el decreto de 13 de Abril de 1924.

Conclusiones

Que se imponga a los procesados por los delitos de robo a mano armada la pena de muerte, con las accesorias de inhabilitación perpetua en caso de indulto y a una indemnización de treinta mil pesetas para la familia de la víctima, el sacerdote Vidal, y la de dos mil quinientas pesetas para el cochero, así como las costas de los desperfectos causados al vehículo, y por los delitos de amenazas a la fuerza armada la pena de cuatro años de prisión correccional y accesorias de inhabilitación absoluta y total en todos los órdenes y para los efectos de la agresión, teniendo presente el Consejo los artículos 88 y 89 del Código penal.

La defensa de los procesados

Concedida la palabra al defensor, éste dice:
 «Siempre es difícil y mucho más en estos casos, no sólo en los que pertenecen a esta clase de delitos, sino también a los de robo, la actuación de la defensa en el sumario, y no extraña, pues, nadie mi manera de actuar.
 Castellá, busca trabajo. Castellá, se dirige a un tal Rafael a pedirle trabajo, quien en definitiva le propone la comisión de un delito en realidad, pero le dice que no tiene nada que hacer, ni tan siquiera disparar.
 Como dice el Rafael, no tiene que acercarse tan siquiera al hombre.
 ¿Puede reconocerse otra actuación a quien no la tuvo? Fué un hombre que se hallaba impulsado por la necesidad.
 En cuanto al Castellá, no ha tomado parte en los hechos.
 Sólo oyó los disparos y huyó por no verse comprometido, porque llevaba una pistola.
 Es cierto que los procesados han pertenecido a organizaciones de determinado matiz en Barcelona.
 En el momento de realizarse el atraco, uno de los acusados no vio nada, su misión era detener a la gente.
 Hay que hacer observar que ninguno de los testigos reconocen a estos rotundamente, y esto es un detalle de suma importancia.
 El autor responsable es el nombrado Rafael, citado por los procesados, y a ese hay que buscar, y entretanto, egaminar los datos antes de dictar un fallo gravísimo.

Respecto al delito de fuerza armada, queda una prueba que dilucidar, pues no se ha concretado cómo llevaban las armas.
 Yo quiero recordar al Consejo las frases de un famoso orador español, que decía:
 «Dios es grande en el Sinaí, pero es más grande el Dios del perdón, el de la misericordia.» Y eso deben tenerlo presente sus señorías.
 He dicho.
 Acto seguido, el presidente del Consejo, ordena que comparezcan los dos procesados.
 Comparece el Castellá, y el presidente le pregunta si tiene algo que manifestar.
 Este, con voz apagada, contesta negativamente.
 El presidente ordena que se retire y que comparezca el otro procesado, anunciando el ordenanza que el procesado manifiesta que no puede comparecer ante el Consejo, por impedirle el dolor que le producen las heridas que sufre en las piernas.
 El presidente vuelve a ordenar que comparezca el procesado, y éste comparece al fin, apoyado en los hombros de los dos números de la guardia civil.
 El presidente.—¿Tiene usted algo que manifestar?
 El procesado contesta, casi imperceptiblemente, que no, y es retirado de la sala en la misma forma que entró.
 Acto seguido, el presidente, dijo:
 —Se levanta la sesión para reunirse el Consejo a deliberar y dictar sentencia.
 Eran las 9,45 de la noche.

La familia de los detenidos

En el expreso de Barcelona llegaron anoche las hermanas de Salvador Pascual, que en Barcelona habían leído el relato del atentado y los nombres de los detenidos.
 Acompañábalas también la mujer de Salvador Pascual, que llevaba un niño de pañales en brazos, envuelto en una capita blanca y cubierta la cabeza con un capuchoncito de la misma tela.
 Se trasladaron estas tres infortunadas, a la Cárcel Modelo, pretendiendo ver al Salvador, lo que no pudieron conseguir, porque las órdenes de que no entrase ninguna mujer en la sala donde se celebraba el juicio eran terminantes.
 La mujer del Salvador, lloraba copiosamente en silencio, con su niño en brazos, y las hermanas mostrábase dispuestas a realizar toda suerte de sacrificios para salvar la vida de su hermano.
 Terminado el juicio, pidieron hablar con el abogado defensor, señor Berdonces, suplicándole que las acompañase en cuantas gestiones pudiesen realizar en demanda de clemencia.
 El espectáculo que ofrecían estas mujeres, en el patio de la cárcel, no podía ser más patético.
 Rodeábanlas algunos soldados de la guardia de la cárcel, y ellas, a cuantas personas salían o entraban en dicho edificio, suponiendo que pudieran tener algún valimiento, renovaban su petición.

Confirmación de la sentencia

Una vez acabado el Consejo de guerra y dictada la sentencia y de acuerdo con las conclusiones del fiscal, fué trasladada la causa a informe del auditor de división, don Salvador García Rodríguez.
 Pasado el escrito de este señor al Capitán general de la región, dicha autoridad confirmó la sentencia, en la que se condena a muerte a los dos acusados.
 La noticia nos fué comunicada a la una de la madrugada.

Los ejecutores

Para el cumplimiento de la pena acordada por el Consejo de guerra sumarisimo, fueron avisados los verdugos de las audiencias de Barcelona y Madrid.
 Parece que en los primeros momentos, por dificultades de comunicación, no era seguro lo del viaje del verdugo de Madrid, y el de Barcelona no pudo ser hallado hasta momentos antes de la salida del correo, que parte de aquella ciudad, a las siete de la tarde.
 El ejecutor de Madrid salió anoche, a las once, en un coche automovil del Centro Electrotécnico y se supone que realizará el viaje en unas ocho horas.
 El de Barcelona, que consiguió al fin tomar el tren, llegará a Valencia esta mañana, a las 8,30.

Los reos en capilla

A las cuatro de esta madrugada han sido puestos en capilla los reos, y a las nueve de esta misma mañana, se dará cumplimiento a la sentencia de muerte, dictada por el Consejo de guerra.

Peticion de indulto

Presidente Directorio Militar. Madrid.
 Consternados horriblemente crimen ateo, teayer, solicitamos no sea Valencia de nuevo escenario de trágico fin otras vidas.—Azzati, Malboysson, Jiménez, Just, Pizcueta, Blasco, Pons, Cotanda, Franco, Insa, Lozar, Alandi, Renán y Néstor Azzati, Arámbul.

Dos detenciones más
 En relación con este mismo suceso, ayer se presentó la policía en una casa de la calle de Palomino, donde reside Cándido Castellá, presentando a unas mujeres que se encontraban en la puerta, si se hallaba alguien en dicha vivienda, contestando negativamente.
 A pesar de ello, los agentes de Vigilancia penetraron, pistola en mano, en esta casa, encontrando en una habitación a un hombre que se estaba vistiendo, al cual detuvieron.

PARA "EL PUEBLO" De nuestro corresponsal de guerra

En los picos del Malmusi

Si no poderlo remediar se nos escapa un grito de angustia, un llamamiento a quienes han traído a estas tierras a un puñado de miles de hombres, héroes por el valor, santos por la resignación y mártires por las penalidades que, con la sonrisa en los labios, sufren sin la menor protesta.
 Juzgo un agravio a los sentimientos humanitarios de España el dudar que, en plazo brevísimo, de horas, se volcará en las playas de Alhucemas, dominadas por nuestras tropas, cuanto éstas necesitan.
 Tres días he permanecido en la columna de Melilla con Godes, Pozas, Balmes, Paos, Varela, Borrás, Escámez, Canalucho, Soláns y tantos y tantos oficiales bravos.
 Todos me han referido hazañas emocionantes del avance arrollado, del miércoles en el que esta columna fué a su cargo la ocupación de Morro Viejo y Malmusi bajo, contando sólo para tan gigantesca obra con fuerzas de la mejilla, la jarca de Varela, las segunda y tercera banderas del Tercio, regimientos de Melilla, los cazadores de África número 16, una batería de artillería y algunas fuerzas de ingenieros, intendencia y Sanidad.
 Se derrocharon bravura y entusiasmo hasta el extremo de que Malmusi bajo y Morro Viejo estuvieron ocupados a las nueve y media de la mañana, haciéndose una verdadera cañillería al enemigo, a quien se cogió 166 fusiles, dos ametralladoras, un cierre de cañón; y se encontró una cueva capaz para más de quinientas personas, y la retirada empezó a las 6,25 se hizo sin hostilidad alguna por parte del enemigo, puesto en decidida fuga.
 Regreso al cabo de esos tres días al campamento de mis camaradas, los legionarios.
 Con ellos, con la sexta bandera, marcharé mañana a la toma del Monte de las Palomas.
 ¡Qué extraña fiebre esta de la guerra! Hallo el campamento de la Legión más inquieto que nunca. Se advierte una nerviosidad inencontrable en todo el mundo, un ir y venir agitado. La idea de que mañana se prosigue el avance tiene a los muchachos legionarios alegres y nerviosos.
 La orden que circula es la de que el avance se detiene por ahora en el Monte de las Palomas.
 ¿Y Axdir? Nadie sabe nada. Ayer y hoy ha habido reunión de generales, pero nada trasciende a los demás.
 Unos dicen que Axdir será nuestro inmediatamente, otros afirman que haremos un alto en la campaña y que las operaciones no se reanudarán hasta que llegue el buen tiempo.
 Yo que ni quiero la guerra ni me seducen las ideas colonistas, sólo diré una cosa: que apoderarse del Monte de las Palomas.

CRÓNICA DE MADRID

La prosa de José Martí

La prosa de José Martí... Prosa de poeta que necesita empujar al verso con unas diatribas de la calle. Prosa romántica, sin trabazón académica, descuidada, suelta, revolucionaria. Un párrafo corto; una palabra y un aparte; luego, cincuenta líneas amanzacadas o en línea de combate. Así es la prosa de José Martí, que ha comenzado a publicar Alberto Giraldo para no interrumpir el compás de sus bellas y fecundas compilaciones americanas.
 A José Martí, no le ignorábamos; pero es verdad que le teníamos olvidado. El buen Giraldo ha levantado la losa cubierta de flores, para decirnos: «¡Ahí está, Recordadle, ingratos.»
 Como en sus versos, es Martí escribiendo en prosa, un escritor sincero e impetuoso. Habla de las gestas políticas de su país, hace la crónica de su parlamento, y de pronto, una idea le ilumina el cerebro. Y la escribe, en un inciso, en un párrafo corto, entre paréntesis, como puede.
 Martí debía temblar al escribir sus cuartillas. Tanta era su emoción, el profundo dolor o la inmensa alegría con que llevaba la pluma sobre el papel.
 ¿Humorista? Sí, lo es, mas a la usanza de los humoristas del siglo XIX: cáñido, sangriento, dispuesto, en todo instante, y la fogsolidad, al contraste. No confía en la Gloria. Teme que proceda con las colonias, como procedía la monarquía. Tiene sobre España, acaso un criterio demasiado inflexible. Pero, ¡sufrió tanto por sus gobiernos! ¡Se la pinaron tan mezuña y triste sus representantes coloniales! Así, al venir a la Península, sintió el fervor del hermano, y lo cantó, en verso y en prosa. De los de arriba, sin embargo, siguió pensando lo mismo. Los aborrecía. Tenía razón para aborrecerlos.
 En este último libro, deséncase, principalmente, el periodista, el hombre de temple, incorruptible y amigoso, observador y fluido.
 Quizá le falten a Martí un poco de

ARTURO MORI.

También llega hasta nosotros la noticia, que en el vecino pueblo de Torrente, se ha practicado una detención importante.
 Los dos detenidos han ingresado en la cárcel.
 go's 699's 65' 2' 4' 6' 8' 10' 12' 14' 16' 18' 20' 22' 24' 26' 28' 30' 32' 34' 36' 38' 40' 42' 44' 46' 48' 50' 52' 54' 56' 58' 60' 62' 64' 66' 68' 70' 72' 74' 76' 78' 80' 82' 84' 86' 88' 90' 92' 94' 96' 98' 100'

TEATRALES

TEATRO PRINCIPAL

Grandioso programa anuncia la compañía de zarzuela Caballé para esta noche: la preciosa obra del maestro Rossini, «En Sevilla está el amor», en la que hará su presentación por primera vez en Valencia la notabilísima tiple ligera Conchita Panades que, a juzgar por los recientes éxitos obtenidos, promete ser una de las mejores. También se presentan en esta función el notable barítono Jaime Miret y el popular bajo Antonio Ripoll.
 En segundo lugar se representará la zarzuela en dos actos del maestro Millán, «El pájaro azul», verdadera creación del barítono Caballé, debutando la aplaudida primera tiple cómica Amparo Saus y el popular tenor cómico Rafael Díaz.

TEATRO DE LA PRINCESA

Hoy, a las diez noche, gran función cuyo programa selectísimo lo constituye la inspirada zarzuela del maestro Guerrero «La Alisandria», cantada por los notables artistas Juanita Fabra y Blas Lledó y el estreno en este teatro de la obra en dos actos, original de Carlos Arniches y del maestro Guerrero, «Don Quintín el Amargao, ó el que siembra vientos...»
 Mañana domingo, tres funciones con variados programas: a las 3,15 tarde, 6,15 matiné moda y 10,15 noche.
 Para el lunes, la empresa prepara una grandiosa función popular, con programa monstruo.

TEATRO APOLU

Compañía lírica de Luis Calvo.
 Esta noche se repetirá el programa que con tanto éxito debutó anoche esta compañía. Se compone éste de «Los Gavilanes», por Emilia Iglesias, Emilio Vendrell, Pablo Gorgé, Manolo Fernández, etcétera, etc., y concierto a cargo de Emilio Vendrell.
 Mañana domingo, a las seis tarde «Los Gavilanes», por Emilia Iglesias, Pablo Gorgé y debut del notable tenor Francisco Godoy y concierto por Vendrell.
 Por la noche, a las diez, debut de la excelente tiple Felisa Herrero, «Doña Francisquita», por Felisa Herrero, Emilia Iglesias y Emilio Vendrell.
 Hoy de cuatro a siete tarde y de diez a doce noche se despachará el contaduría para estas funciones.

Abono para nueve funciones

Ha constituido un éxito el abono para nueve matines gran moda que se celebrarán los días 6, 8, 11, 13, 15, 18, 20, 22 y 25 de Octubre.
 En estas matines se representarán las obras de mayor éxito, tomando parte en los repartos principales artistas de la compañía.
 Los precios especiales para este abono serán los siguientes:
 Plateas con 5 entradas 250 pesetas.
 Palcos principales con id. 200.
 Butacas 70.
 Este abono se cerrará el día 5 de Octubre a las doce noche.

Casa de la Democracia

Elección de junta directiva.
 Mañana domingo se celebrará en esta entidad, la elección de nueva junta directiva.
 Se procederá en este acto, y por votación de los socios, a la renovación total de cargos. Comenzará la votación a las diez de la mañana y terminará a la una de la tarde.
 El presidente.—F. Azzati:

DEPORTES

VALENCIA F. C.

Se ruega a los señores socios anuales, cuyo pase vence el presente mes pasen por la secretaría del club, Moratin, números 6 y 8, segundo, para tratar de la renovación del mismo. — El secretario R. Sáez.
 Se convoca a junta general extraordinaria para el próximo día 8 de Octubre, a las nueve y media de la noche, por primera convocatoria y por segunda a las diez, con arreglo al orden del día fijado en la tablilla de la sociedad.
 El local donde deba celebrarse se anunciará oportunamente. — El secretario, R. Sáez.

CÍRCULOS

Casa de la Democracia del Puerto. — Celebrará mañana domingo, la extraordinaria veñena del Perfume, amenizada con manubrio de jazz-band, de diez de la noche a una de la madrugada.
 Nota. Se sortearán tres estuches de perfumería entre las señoras y señoritas que concurren.
 Patronato Musical de Pueblo Nuevo del Mar.—Esta sociedad saca a concurso la plaza de conserje, estando expuesto en tablilla el pliego de condiciones, admitiéndose proposiciones en secretaría, hasta el día 10 del próximo Octubre.
 Fraternidad Republicana de Ruzaña.—La Juventud de este centro, celebrará mañana, de diez a una de la madrugada, una velada familiar, en la que habrá baile, regalos a las señoritas que asistan y sorpresas humorísticas, alicientes todos para pasar los socios y sus familias una noche agradable.

El acto será amenizado por una partitura selecta de la laureada banda, La Unión Musical.

La película que más se prestará á discusiones y comparaciones...

LOS DOS PILLETES

(FANFAN y CLAUDINET)

Propiedad incomparable :: Escenificación maravillosa

GRAN TEATRO

La película que ningún ser humano resistirá sin conmoverse...

LOS DOS PILLETES

(FANFAN y CLAUDINET)

Film verdaderamente grandiosa y excepcional

La película que verá toda Valencia...

LOS DOS PILLETES

(FANFAN y CLAUDINET)

Lo más sentimental que se ha filmado

Acuda usted, el 5 de Octubre, á ver su ESTRENO y admirada por usted, será tema favorito de su conversación por mucho tiempo

¡Adquiera su entrada hoy... No espere á mañana!

MERENDERO LA MARCELINA

Situado en la playa de Levante Abierto al público todo el año SERVICIO A LA CARTA Se sirven bodas y banquetes Teléfono número 17

ESLAVA

Compañía de comedias Dirigida por el primer actor PACO ALARCON

Primera actriz María Luisa Moneró HOY, DOS FUNCIONES

A las 6 tarde:

LA TELA

A las 10 noche:

Colonia de lilas

OLYMPIA

Salón más concurrido de Valencia Sesión cinco tarde y 9:30 noche

Función catastrófica

Cómica, en dos partes Actualidades Universal

REVELACION

Gran producción, magistralmente interpretada por la famosa estrella VIOLA DANA

El mudo, acusador

Original comedia por ELEANOR BOARMAN

Tomasín, en las carreras

Cómica, en dos partes

NOTA. Abierta la contaduría, para la sesión numerada de mañana.

CINE EL CID

NO DEJE USTED DE VER

El vaquero, errante

la mejor película de la temporada, por el popular cowboy

Hoot Gibson

seis partes, de sensacionales aventuras, entre caballerías.

MIÉRCOLES 7, ESTRENO:

del mayor acontecimiento en series

El jinete misterioso

por WILLIAM DESMOND

LIRICO

Hoy, á las cinco tarde y 9:15 noche

Noticiero FOX, número 33

Los cuatro rivales

Preciosa comedia, en cinco partes

EXITO:

LA REINA CAROLINA

(LA PRINCESA DE TRISTES DESTINOS).—Dos jornadas, completa. — 1.ª jornada, AMOR DE PRINCIPE. — 2.ª jornada, EL PROCESO DE UNA REINA.—Gran espectáculo. — Fastuosa presentación. — Interesantes intrigas.

EL NOVELISTA

Desternillante comedia, Fox, 2 actos

¡Preservativos!

La persona que desea comprar con toda reserva y garantía los mejores, duros y fuertes, verdaderamente irrompibles de todas las mejores marcas, diríjase siempre á LA INGLESA (número registrado), calle de San Vicente, 144. Entrada muy reservada por escalerilla.

Suavales que tiene esta casa: En Zaragoza, Aragón, 1.—En Málaga, Mártires, 4.—En Sevilla, San Eloy, 80.

APOLO - LOS GAVILANES

Por los notables artistas Emilia IGLESIAS, Emilio VENDRELL y Pablo GORGÉ, acompañados de Trini Avelli, María Hernández, Rosa Viñas, Manolo Fernández, José Acuaviva, Juan Barajas, Asensio Rodríguez, etc.

Maestro director: ENRIQUE ESTELA CONCIERTO á cargo de Emilio VENDRELL acompañado al piano por el maestro E. ESTELA. -- Canciones: -- MANON (Sogno), de Massenet. AY, AY, AY. MUÑEQUITA, de Longás.

Mañana domingo, á las 6:15 tarde, LOS GAVILANES, por Emilia Iglesias, Pablo Gorgé y debut del tenor Francisco Godayol y concierto por VENDRELL.

Por la noche á las diez, debut de la tiple Felisa Herrero. -- DOÑA FRANCISQUITA, por Felisa Herrero, Emilia Iglesias y Emilio Vendrell.

Hoy, de cuatro á siete tarde y de diez á doce noche, se despachará en Contaduría para estas funciones.

ACADEMIA MERCANTIL

FUNDADA EN 1889

Director:

D. RAMÓN MATEU

CALLE DEL POPUL, N.º 1, 2.º

(Esquina á la de Gracia y Plaza de la Merced)

VALENCIA

ENSEÑANZA TEÓRICO-PRACTICA DE LAS ASIGNATURAS

Aritmética y Cálculos mercantiles, Correspondencia comercial y Prácticas

Gran compañía lírica de LUIS CALVO = Hoy sábado, á las diez noche-¡¡VERDADERO SUCESO!!

--- Canciones: --- MANON (Sogno), de Massenet. AY, AY, AY. MUÑEQUITA, de Longás.

mercantiles, Contabilidad y Teneduría de libros, Enseñanza y Reforma de letras Española, Inglesa, Redondilla, Gótica, Alemana y de Adorno, Gramática Castellana y Prácticas de Ortografía, Mecanografía con máquinas de diferentes marcas y Lengua Francesa CLASES ESPECIALES

PARA SEÑORITAS

HORAS DE CLASE

De 7 á 9 ó sea de 7 á 9 de la mañana.

> 9 á 11 > > 9 á 11 >

> 15 á 17 > > 3 á 5 > tarde,

> 19 á 21 > > 7 á 9 >

FRANCÉS

De 11 á 13 ó sea de 11 á 1 de la tarde.

--- HONORARIOS ECONÓMICOS ---

GRAN TEATRO

Hoy sábado, sugestivo programa, 17 actos

REVISTA GAUMONT

Curiosidades mundiales

Por los bellos ojos de Mary

Cuatro actos, por MARY MILES MINTER

CUANDO ELLAS QUIEREN

Estreno, interesante comedia de aventuras, cinco actos, por la genial artista sueca TORA TEJE

LAS HIJAS DE ELENA

Exitazo creciente, sublime interpretación de la diminuta BABY PEGGY, cinco actos de originales y graciosísimas diabluras

TOMASIN, TRIUNFADOR

Hilarante comedia, en dos partes

ACADEMIA CALBE

--- Bachillerato --- Ciencias --- Letras ---

Oposiciones á ingreso magisterio.—Carreras especiales.—Profesores especializados en cada materia.—Se admiten encargos de matrículas oficiales

PLAZA DEL MUSICO GOMIS, 4, PRAL. (junto á Caballeros)

ACADEMIA MARTÍ

(FUNDADA EN 1881)

Director: D. FERNANDO LAHIGUERA CUENCA

PRIMERA ENSEÑANZA — BACHILLERATO — COMERCIO — INDUSTRIAS

PREPARATORIO DE MEDICINA

Excelentes resultados en todas las preparaciones. Profesorado titulado y competente. Se reciben encargos de matrícula oficial

Cocinas, 5 y 7 (junto á la plaza de San Bartolomé)

Divulgaciones científicas

¿Existe en la actualidad algún medio terapéutico capaz de dominar el proceso infeccioso en todos los casos, algún recurso poderoso que haga al médico dueño de la situación, por grave que sea, siempre que se aplique en tiempo oportuno?

Yo, fundado en la experiencia constante de siete años, contesto á este interrogante, de una manera categórica, absoluta, que SI; una fiebre tifoidea, una afección gripal, una septicemia puerperal, etcétera, deben ser curadas en una semana y antes casi siempre.

Hace ya más de cuatro años que leí una Memoria en el Instituto Médico Valenciano y en ella afirmé de una manera rotunda, la curación rápida de las enfermedades infecciosas, y el Cuerpo médico me oyó con la indiferencia más absoluta.

Como desde aquella fecha vengo observando los mismos fenómenos curativos, dilatándose, cada vez más, el campo de acción del nuevo método, me creo en el deber de dar publicidad á estos hechos, por todos los medios que estén á mi alcance, pues lo creo un deber de humanidad.

Todo método terapéutico nuevo encuentra grandes obstáculos á su propagación, por la timidez, que lleva en sí toda innovación, y no solamente es el público profano y rutinario el que juzga los hechos por las apariencias, el que se opone á ello, y al que se le puede disculpar por no poseer los conocimientos suficientes para profundizar en la verdadera interpretación de los fenómenos, sino muchos clínicos que sin fijar un momento su atención en el nuevo procedimiento, con desconocimiento absoluto del mismo, emiten la opinión de que no puede ser.

Preferir juzgar un hecho, sin conocer las circunstancias que en él concurren, es lo mismo que hablar de las costumbres de los habitantes de la Luna ó de Júpiter; es exponerse á cometer las mayores injusticias.

Por eso Galileo estuvo á punto de ser quemado, y por eso quemaron á Servet; por eso las burlas sangrientas á Colón y por eso el calvario que han sufrido Jenner, Pasteur, Ferrán y cuantos bienhechores de la humanidad quisieron romper con su poderosa inteligencia el círculo férreo que la misma se impone, en su manera rutinaria de juzgar los hechos.

En el estado actual de la terapéutica, por lo que afecta á ciertas enfermedades, hay que probar todas las teorías por extrañas y absurdas que parezcan, si tenemos presente la ineficacia de los remedios actuales, los inmensos espacios que en el mundo biológico quedan por explorar y que nada es lo que el hombre sabe, comparado con lo que ignora.

Pasteur, ese gran coloso de las ciencias médicas, ese hombre bueno y sabio, el que quizá haya producido más beneficios á la humanidad y que si ésta fuera reconocida no debiera pronunciar su nombre sin descubrirse, sentó sobre bases incommovibles, los cimientos del edificio de las ciencias médicas; pero el cuerpo del edificio todavía se halla en construcción: es necesario terminarlo, hay que llegar á la cima. Pasteur descubrió el microbio; él nos indicó la guardia donde se cobija, pero la ciencia actual, no nos da medios eficaces para destruirlo. El tratamiento causal, es el único que merece el nombre de científico; todos los demás de tónicos y reconstituyentes, sin destruir la causa que sostiene la enfermedad, son un absurdo, patrañas con las que se pretende consolar al enfermo, mientras aguarda la hora de la muerte.

El día que imponiéndose la verdad haga caer la venda que la tradición y la rutina impusieron á cada uno de los ojos, verán aparecer sobre el horizonte la nueva ciencia radiante de luz y de hermosura, blandiendo la flamígera espada, con la cual ha de destruir esa legión de seres invisibles que acechan á cada momento la ocasión oportuna de amargar al hombre su existencia.

Nadie vea en estas manifestaciones un fin puramente egoísta y utilitario, pues sería injusto en sus apreciaciones; quien expone en un centro oficial y ante todos los médicos que quisieron asistir los medios de que se vale para combatir la infección; quien privada y desinteresadamente ha dado el secreto á cuantos com-

pañeros lo han pedido; quien ha solicitado del director del Hospital provincial autorización para demostrar la curación del cáncer, tisis, lepra, etc, ante la comisión de médicos que se le designara; quien no pide dinero y si sólo una habitación, un catre, un enfermo y quince días de tiempo para demostrarlo, gracia que no han querido concederme, cuando en América y otros países están gastando tantos millones en perseguir lo que yo doy como resuelto; quien, por último, publica un libro donde se expone el método detalladamente y lo entrega á una casa de publicaciones de Madrid para que lo difunda por todo el mundo; quien todo esto ha hecho, jure la opinión imparcial y sensata, si es digno de censura.

No pretendo que nadie me crea porque yo lo diga, sólo pido que se pruebe y se le aplique el juicio que merezca, pues es muy sensible que la humanidad sea víctima de ciertos padecimientos, que con una facilidad pasmosa podría evitarse. Esto decía en 1921, esto decía en 1923 y hoy digo y sostengo, «que el miembro ha dejado de ser el rey del mundo; el hombre es superior á él». Quien quiera convencerse, que haga el experimento.

MATEO LLORIA, Médico.

Valencia, Octubre, 1925.

GOBIERNO CIVIL

El general Gobernador civil presidió ayer tarde la Comisión Permanente de la Junta provincial de Abastos.

Al recibir á los periodistas nos manifestó que había impuesto fuertes multas á varios negociantes que han comprado trigo á los labradores á precio más bajo que el fijado por el Gobierno, pues éste ha querido que el productor verdad, reciba la remuneración justa que le corresponde.

En consecuencia se ha impuesto á esos tales multas de importancia y se les decomisará la parte correspondiente del trigo comprado á bajo precio.

También se ocupó la Comisión Permanente de la cuestión del pan, llegándose á un acuerdo con el gremio de Horneros, que redundará en beneficio del público. Hoy concretará el general en una nota los acuerdos aludidos.

El señor García Trejo nos facilitó copia del telegrama siguiente: «Subsecretario Gobernación á Gobernador.

Al alto comisario transmite el siguiente telegrama: «Estoy en Allicemas, después de recorrer Cala-Quemada, Caba-Bonita y Espaldadero. Nuestra vanguardia está en la izquierda de Guix. «Solimán» está des-cargando en playa Xifra, donde se establece con jarca. Enemigo ni se ve ni se oye. Buen botín de granos y cebada, comida indígena y algunas armas y municiones. En ésta nos han aclamado con sinceridad y cariño que es fácil suponer.»

Farmacias de guardia

Desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del día siguiente:

TURNO 8.º

Señora Viuda de Loras.—Pintor Sorolla, 2.

Don Ramón Roig.—P. Ruzafa números, 1 y 3.

Don José Moncho.—San Vicente, número 121.

Don Francisco Hernández.—Plaza Molino Robella, 2.

Don Eduardo Pérez López.—Ser-raneros, 4.

Señora Viuda de Costas.—Somb-retería, 5.

POBLADOS MARITIMOS

Don Leopoldo Cujana.—Avenida del Puerto, 277.

Don Juan Montesinos.—J. Benlliure, 160.

Dr. Muñoz Carbonero

MEDICINA-RAYOS X

CABLE DE LA BAZ, NUM. 88

TEATROS

TEATRO APOLLO

Clamoroso éxito de la compañía de Luis Calvo, con "Los gavilanes"

Sentimos muy de veras que la escasez de espacio, nos impida dedicar el que en justicia corresponde al magnífico resultado obtenido anoche en Apolo, por la presentación de la compañía lírica de Luis Calvo, de la que forman parte especialísima, los ilustres cantantes Emilia Iglesias, el tenor Emilio Vendrell y Pablo Gorgé.

La expectación que el debut había despertado, era extraordinaria, llenándose completamente el teatro.

«Los Gavilanes», obra elegida para la presentación de la compañía, á pesar de ser tan conocida, fué escuchada con un interés marcadísimo, siendo ovacionados con calor, repetidas veces, la tiple Emilia Iglesias, Pablo Gorgé y Emilio Vendrell, que se vieron obligados á repetir casi todos los números, entre atronadoras salvas de aplausos y otras demostraciones del más efusivo entusiasmo.

Sin que quepa repetir la consabida muletilla ditirámica, bien puede afirmarse que la popular zarzuela del maestro Guerrero, fué estrenada anoche en Apolo, tal es el modo incomparable y nunca visto con que fué dada al público.

Fué, en suma, el de anoche, uno de los triunfos más ruidosos que hemos presenciado en casos análogos, llegando los espectadores al delirio repetidas veces, sugestionados por la valía y el arte de los intérpretes de «Los Gavilanes».

Además de los héroes de la jornada, Emilia Iglesias, Pablo Gorgé y Emilio Vendrell—¡vaya una «santísima» trinidad!—, destacaron, Trifí Avelli, María Hernández, Rosa Viñas y el gran Manolo Fernández, el graciosísimo tenor cómico, Acuavivas y Barajas.

Los coros, ajustadísimos, y la orquesta tocó de un modo magistral, bajo la experta batuta del maestro Estela.

Después cantó el gran tenor Vendrell, el «sogno» de Massenet, el «Ay, ay, ay» y la «Muñequita», de Longas, siendo igualmente ovacionadísimo.

Sin hipérbolo, puede afirmarse que todos los valencianos desfilarán por Apolo, si es que quieren juntarse con «buenas compañías».

CAMPO DE MESTALLA

Domingo, 4 Octubre 1925

á las cuatro de la tarde

STADIUM F. C.

CONTRA

VALENCIA F. C.

(PRIMEROS EQUIPOS)

PRECIOS

Entrada al campo, UNA peseta.

Medias entradas, 0.50.

Asientos preferencia, UNA peseta.

Palcos, SBIS pesetas.

OBRERAS

Sociedad de camareros, cocineros y similares, La Lealtad Benéfica.—Se pone en conocimiento de todos los socios, que en vista de que cada día es mayor el número de socios de esta entidad, cuenta con dos señores médicos, á fin de que cada asociado, pueda servirse de uno de los dos.

El nombre y domicilio de éstos, son: don Vicente Cabedo, Guillem de Castro, 115, y don Baltasar Gamir, Guillem de Castro, 69.

Mutualidad Obrera Médico-Farmacéutica.—La directiva de esta entidad, pone en conocimiento de sus asociados y del público en general, el traslado de su domicilio social á la plaza de Santa Margarita, 1 (esquina á la calle Trinitarios), en cuyo local se va á inaugurar, dentro de breves días, la Policlínica de esta Mutualidad.

LIRICO

Lunes 5 Octubre

Estreno de la SUPERPRODUCCION FOX

EL ULTIMO VARON SOBRE LA TIERRA

La más colosal de las producciones, exhibidas hasta la fecha. - Un relato fantástico y novelesco de un solo HOMBRE, frente a un millar de esculturales MUJERES. - Principales intérpretes: EARLE FOXE y GRACE CUNARD



El único jabón NOTICIAS

garantizado PURO de COCO y SIN ADULTERACIONES y el más espumoso y mejor para lavar ropas y usos domésticos

El exceso de originales de publicación inaplazable, nos obliga a demorar hasta mañana las reseñas del debut de la compañía de Caballé, en el Principal, y del estreno de «Encarna, la Misterio», en Ruzafa.

EDEN BARCAS. 7

A las 4 tarde, SESIONES DE VARIETES y a las 10 noche: Hoy, grandes debuts: MIMOSA, CINGARITA, FIDELINA y otras. El éxito de los éxitos CARMELITA PALACIOS Estrella maquetista. Ruidosas ovaciones ESTRELLITA CASTRO la más joven estrella española. Hoy, de una a dos de la madrugada, gran zambra en la platea del salón.

Sombreros de fieltro

Los mejores sombreros y gorras para la próxima temporada, por su elegancia, calidad y precios; puede usted adquirirlos en casa

SERRADOR, Pie de la Cruz, 14 (FRENTE AL ESTANCO)

OLYMPIA - - - Lunes

Dos, extraordinarios estrenos: EL AVENTURERO La Senda del Deber Otro triunfo de Reginald Deny. - Recuérdese ¡OH DOCTOR! PRONTO: LA TIERRA PROMETIDA POR RAQUEL MELLER

CAMPO del LEVANTE

CAMINO VIEJO DEL GRAO Mañana domingo, á las 4'15 de la tarde Gan partido de futbol LEVANTE F. C. CONTRA GIMNASTICO F. C. RESERVAS

BAVA CLAN A las cuatro tarde SELECTO PROGRAMA DE VARIETES - A las 10 noche Hoy, éxito clamoroso de la notable maquetista, por primera vez en Valencia MONNA MY Hoy, el éxito de los éxitos, la bellísima estrella, predilecta del público valenciano MARIA GOMEZ Día 7, HERMINIA BALDÓ - Día 7 - LOLITA BALDÓ, día 7 (Por primera vez en Valencia) (Por primera vez en Valencia)

Sociedad de Aguas Potables y Mejoras de Valencia

PAGO DE RECIBOS. Esta Sociedad avisa a los señores abonados que durante los meses de Junio, Julio, Agosto y Septiembre, para facilitar el pago de los recibos de abonados ausentes, ha abierto taquillas de cobro en sus oficinas Gran Vía, 19 entresuelo, de 9 mañana a 1 tarde, y de 8 a 5 de la tarde todos los días laborables. ANALISIS de pozos, practicados por el Laboratorio Municipal durante el año 1924. AGUA DE ALTA PRESION. - 80 análisis los 80 buenos. AGUA DE POZOS ENTUBADOS. 179 análisis que se clasifican en 122 buenos, aunque 17 con coil. 44 malos, - 8 sospechosos, 7 pésimos. AGUA DE POZOS SUPERFICIALES. - 439 análisis que se clasifican: 4 buenos, - 395 malos, - 36 pésimos. ABONOS para propietarios. - Desde 40 CÉNTIMOS metro cúbico en adelante. PARA CASAS MODESTAS. - Instalación por cuenta del propietario. ABONOS especiales de 1'80 pesetas al mes, por cada 100 LITROS DIARIOS, abonándose todos los pisos de la finca. (Bando de la Alcaldía de 9 de Abril de 1924.) ABONOS para inquilinos. - Esta Sociedad se encarga de colocar POR CUENTA DE LA MISMA, la instalación así como de conservarla. Por SEIS PESETAS al mes, aproximadamente, y sin hacer ningún gasto el inquilino, puede tener 150 litros diarios, ó sea alrededor de quince cántaros de agua pura. AVISO IMPORTANTE Evitar las fiebres tifoideas, es deber de todo ciudadano. El mejor medio es emplear para todos los usos domésticos el agua de alta presión. En el Laboratorio municipal se han practicado durante este año cerca de 600 análisis de aguas de pozos resultando de todos, ser estas aguas de mala calidad. El agua de alta presión no contiene microbios nocivos.

UNA VISITA A GABRIEL ALOMAR

La misión de los jóvenes

El barrio es antiguo, sereno y luminoso. Un muchacho oven se dirige á pie á casa del gran publicista. Sólo dos veces ha hablado con el maestro. El joven está un poco desanimado, un mucho despedido. No hace todavía un año que nuestro amigo empezó á escribir en los periódicos. ¿Relataremos sus peripecias, sus andanzas á través de las redacciones? La corteja no abunda en España: menos en un rincón de provincia. Nuestro amigo, que ha nacido con ciertos prejuicios sociales, ha tenido, como es lógico, sus disgustos. Y, sin embargo, él no exigía nada más que una libertad relativa. Ni siquiera dinero. Como no lo tiene, no lo necesita. El escribe sus crónicas por un impulso natural, como otros juegan al «tenis» ó al «golf».

El joven cronista—perdonadle esta pequeña debilidad—se ha figurado en otro tiempo que no escribía mal. Ahora... La indiferencia ajena ha despertado su propia desconfianza. Nunca pudo sospechar, en su impericia del mundo y de la vida, cuánto hay de convencional en el mérito literario. Su prosa, un poco tocada de narcisismo, él estima que no ha sido apreciada justamente. Ha tenido el candor de consultar á prestigiosas figuras. Unos han contestado con elogios palabreros y excesivos, que nuestro amigo no ha podido creer. Otros no han contestado. Y él no ha tenido la suficiente filosofía para comprender que tal indiferencia cae de lleno dentro de la lógica immanente de las cosas.

Barrio singular, casa interesante aquella donde el maestro habita. El zaguán es ancho y luminoso. Un cielo intensamente azul le sirve de velarium. A mano izquierda, un macizo de verdura pone su nota rofunda sobre los muros encalados. Y por encima de unas tapias asoman las torres y las agujas de la Catedral, doradas por los siglos, incendiadas de sol.

En una estancia apartada y silenciosa ha hablado largamente el maestro. El escritor democrata no puede ocultar la hidalguía de su abolengo. En la vieja ciudad, algunos de sus parientes—esas damas entuladas que distribuyen su vida entre la «misa y la novela»—bajan la mirada al encontrarle. De tarde en tarde, en el Casino, acaso un grupo de señores comenta sus «malas ideas». El publicista ni siquiera se da cuenta. Místico á su manera, vive en un mundo lejano, insospechado, en la vieja ciudad. Encerrado en la soledad de su cuarto de estudio realiza el milagro de expresar con un estilo sereno, diáfano, toda la energía de su fugo interior. De tarde en tarde, desaparece. A su retorno trae visiones europeas ó estudios de tan alto valor histórico y filosófico como las crónicas publicadas á raíz de su viaje á Roma. Entonces reanuda sus ocupaciones habituales. Las campanas de la Catedral regulan su vida como la de los devotos canónigos. ¿Acertaríamos á establecer un paralelo? Separa á los dos modalidades un abismo de fe... El apóstol laico profesa un fervor místico del que carecen los otros.

lento han degenerado en un preciosismo y una discreción inconcebibles. Y los jóvenes, naturalmente, les imitan. Les faltó á ustedes corazón. Aunque algunos me llamen alco, yo creo que el más grave de nuestros males radica precisamente en la pérdida del sentido religioso. Crea usted que sin ello no se hace nada grande. Todas las grandes épocas han sido afirmativas. El escepticismo es una actitud muy cómoda, pero que á algunos empieza á parecerles poco honesta. Entre ustedes y el pueblo se ha establecido un divorcio que se acentúa de día en día. No niego la parte de culpa que pueda haberles á las masas, pero también es cierto que no les falta razón al desconfiar de ustedes. ¡Han hecho ustedes tan poco por ellas! ¡Han puesto tanto empeño en ser «originales» é incomprendidos!

Al hablar de la situación actual de España, sus ojos expresivos de meridional han brillado. «Ahí tiene usted otra falsa interpretación del concepto de aristocracia. Es cierto que toda sociedad debería ser dirigida por una minoría selecta. Pero esta minoría, ¿quién la nombra? Con todos sus defectos, el régimen parlamentario representaba una garantía relativa para el ciudadano. Aunque los gobiernos compraran votos y se fabricaran las mayorías, una exigua minoría independiente bastaba muchas veces para impedir proyectos escandalosos. Las selecciones, para serio de veras, deben brotar del pueblo...»

Nuestro joven amigo está un poco asombrado. Acaso él esperaba que su ilustre interlocutor disertara acerca del misticismo de Rabelais. Pero Gabriel Alomar predica con el ejemplo, y triunfa en su empeño de ennoblecer las ideas justas, que el bizantinismo actual... en su miopía, no considera dignas de atención. «Hemos hablado de «ideas justas»? ¿Tendrán algún sentido estas palabras? ¿Será de buen tono creer en la justicia?»

Al despedirse, nuestro amigo no se hallaba convencido. Sin embargo, veía las cosas de otra manera. Empezaba á vislumbrar que así como él había desafiado siempre á su prójimo, era justo que el prójimo le ignorara á él... Un día, en el Casino, ante unos amigos, comentando á un autor, al que se tachaba de sofista y de «fabricante de cerámica», tuvo el joven cronista una frase cruel: «¿Me gustaría ser sofista y fabricar cerámica literaria! Ahora no dirémos que su ética se hubiese elevado; pero ante la ejemplaridad de una inteligencia egregia que se permitía creer en la justicia, acaso empezaba á parecerle menos interesante—y un poco cursi—la cerámica. Gabriel Alomar le había acompañado hasta la escalera. La mañana, era azul y radiante. El sol encendía de rojo las torres y las agujas de la Catedral. Y la mirada de Gabriel Alomar—tan apasionada, tan afirmativa—se posó un momento en la enorme basílica.

LORENZO VILLALONGA. Palma de Mallorca.

MODERNO

Perfumado con Rosas por la perfumera 118 Pepe Alba - Irene Barroso A las 6 tarde: EL SEÑOR COLAU FA UN NEGOSI REDO y SANC VALENSIANA y ELS TRES NOVIOS DE TONETA - A las 9'45: ELS TRES NOVIOS DE TONETA, EL SEÑOR COLAU FA UN NEGOSI REDO y SANC VALENSIANA. - A las 11'30: SANC VALENSIANA, EL SEÑOR COLAU FA UN NEGOSI REDO y ELS TRES NOVIOS DE TONETA

Ayuntamiento de Valencia

Solicitada autorización para la instalación de un motor eléctrico de tres caballos de fuerza con destino á taller de carpintería, en la casa núm. 27 de la calle de San Juan de la Cruz, por don Vicente Ferrando, se abre juicio contradictorio por quince días para oír reclamaciones contra dicha instalación, terminando el plazo para ello el día 16 del próximo Octubre. Valencia 29 de Septiembre de 1925. - El Alcalde, Ollag.

Tuberculosos!

Acido silícico y cal - á los pulmones! Pedid nuestros folletos sobre el tratamiento vegetal EUPLEURON, compuesto por el profesor doctor KOBERT, de la Universidad de Greifswald (Alemania). VERKOS. Sección P-2 - Apartado número 37

Teatro Princesa

Compañía de zarzuela y ópera Hoy, á las 10 noche: LA ALSACIANA por Justita Fabra y Blas Lledó. - Es treno, en este teatro, de la obra en dos actos, D. QUINTIN, EL AMARGAO. Mañana, á las 8'15: La Montería y Las Corsarias. A las 6'15, matiné moda: La Alsaciana y D. Quintín, el Amargao. A las 10'15 noche: El rey que robó. Pasado mañana: Lunes popular Extraordinaria función, programa monstruo, véanse carteles

TEATRO PRINCIPAL

COMPANIA VALENCIANA Y OPERETA ESPAÑOLA Federico Caballé Primer actor y director PEDRO SEGURA Maestros concertadores y directores MANUEL CIVERA y GERARDO TOMAS Hoy sábado, á las 10 noche: Presentación de la notable tiple ligera CONCHITA PANADES, el notable barítono J. IME MIRET y el popular bajo ANTONIO RIPOLL. En Sevilla está el amor EL PAJARO AZUL Debutando la primera tiple cómica AMPARO SAUS y el popular actor cómico RAFAEL DIAZ, gran éxito de esta compañía. Mañana, á las 5'45: EN SEVILLA ESTA EL AMOR Y EL PAJARO AZUL - A las 10'15 noche, programa monstruo, LA CARA DEL MINISTRO y MARINA. Sigue a próxima, estreno de la zarzuela de José Ramos Martín, música del maestro Jacinto Guerrero, MARIA SOL.

Teatro Ruzafa

HOY A las 9'45 noche: El viaje de la vida Encarna, la Misterio Éxito grandioso, éxito Mañana domingo, tres grandiosas funciones, á las 3'30 y 6 tarde y 10 noche.

Hay quien de más!!!

que lo que da ERNEST. Por 40 pesetas, confecciona un traje ó gabán con corte americano y garantizado. Los trajes que salen de casa ERNEST se distinguen por su elegancia y resisten todas las comparaciones. Bajada San Francisco, 23, 2. ¡Ojo, no equivocarse: segundo piso!

GALENTURAS REBELDES

producidas por los catarros gástricos infecciosos, tífus, paratífus y mialgas se curan rápidamente con el «AME NINGOL» Belver, y evita la meangida que se presenta como final en estas enfermedades. Medicación por el intestino en cápsulas (lavativas). De venta en las principales farmacias y en la del autor, don E. Belver, calle de Sagunto, 67 y Guerrero, 58.

Tenedor de libros

Se ofrece para desempeñar este cargo ó como auxiliar. Razón, en esta Administración

Trinquete de Pelayo

Esta tarde á las 8 se jugará un gran partido, en el que tomará parte el pelotari García, Miró y Calvo, rojos, contra Molinas, Chatef y Fuster (padre), azules. A escalera cuarda, á 60 tantos.

Enseño a conducir automóvil

doy nociones de mecánica y garantizo la enseñanza. Razón: Emilio Aszari, garage Turia, Gran Vía, 45.

Encuadernaciones

En la calle de Rabelais, número 4, se encuadernan toda clase de obras, por libros que sean, á precios económicos. También se encuadernan los folletos de EL PUEBLO, con tapas timbradas.

Ayer llegó á nuestra ciudad don Juan Serra, particular amigo nuestro y socio de la importante casa importadora de frutas SERRA & KIRSCH, de París, el cual pasará en Valencia algunos días en viaje comercial. Ante la imposibilidad material de visitar á todos los exportadores de frutas y numerosos amigos, dedico durante su estancia en esta ciudad los martes, jueves y sábados, en el hotel Reina Victoria, de diez á doce de la mañana, para recibir la visita de los mismos y de todos los que se interesen por la exportación de naranjas y mandarinas á París, con el fin de cambiar impresiones sobre la próxima campaña. Al mismo tiempo se complace en saludar por mediación nuestra extensamente á todos sus amigos y á los exportadores de esta región.

De regreso de su anual viaje de estudios por el extranjero, se han hecho cargo nuevamente de su Instituto de Radiología los doctores J. y V. García Donato.

Los maestros jubilados y pensionistas podrán retirar los haberes últimamente devengados, en el domicilio del habilitado hasta el día 15 del mismo mes, de diez á una, previa presentación de la cédula personal del corriente año.

Recuadado ayer por arbitrios: Matadero general, 4.183,12 pesetas. Idem del Grao, 456,05. Idem del Cabanal, 272,55. Idem de Benimámet, 20,19. Estaciones sanitarias, 1.015,53. Análisis de substancias, 701,50. Circulación rodada, 975. Extraordinarios, 1.174,66. Bebidas, 4.612,90. Total: 13.410,92 pesetas.

«La huerta valenciana» vende docena de pimientos á 1,50 pesetas. Véase el anuncio en la última plana.

Doctor Soler Burgos: Piel, secretas. Diarios: 9-11. Juan de Austria, 52.

Como anunciamos, mañana domingo, se hallará en Valencia, en el hotel Cuatro Naciones (Lauria, 6), el acreditado ortopédico de Barcelona, señor Torrent y recibirá á todos los herniados (trast) que quieran con sus tan notables aparatos hallar un inmediato alivio y una curación segura de sus hernias. Dada la justificada fama que dicho señor tiene adquirida, recomendamos á todos nuestros lectores lo tengan muy presente, para que no dejen de visitarlo.

Dr. Juan Benavente VIAS RESPIRATORIAS

Kiosco de periódicos Se vende uno en buenas condiciones, casi nuevo. Se dará muy económico. Razón: En esta Administración.

BAR LA GRUTA EL MEJOR ELENCO DE SEÑORITAS Doctor Romagosa, 5 VALENCIA

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL Compañía Caballé. - A las 10: En Sevilla está el amor y EL PAJARO azul. TEATRO DE LA PRINCESA. Compañía de zarzuela y ópera. - A las 10: La Alsaciana y Don Quintín el Amargao. TEATRO ABOCO. Compañía Luis Calvo. - A las 10: Los Gavilanes y concierto por Vendrell. TEATRO RUZAFÁ. Compañía de zarzuela Pepe Angeles. A las 9'45: El viaje de la vida y Encarna, la Misterio. ESLAVA. Compañía de comedia. - A las 6: La Tola. - A las 10: Colonia de lilas. TEATRO MODERNO. Compañía de comedia de Pepe Alba. A las 6 tarde y 9'30 y 11'30: noche: Comedias valencianas. LIRICO. Gran sesión de cine á las 8'30 y 9'15. Todos los días colosales películas. OLYMPIA. Sesión de cine de cinco á 9'15: Gran programa, con películas de estreno. GRAN TEATRO. De 8'30 tarde á 12'30 noche: Grandioso y variado programa de cinematografía. TEATRO MARTI (Ba-Ta-Clan). Por la tarde y por la noche: Colosal programa de variedades. EDEN (Barcas, 7). A las 4'15 y 9'45: Gran programa de variedades. CINE IDEAL (Ruzafa). De 4'30 á 12'30: Grandiosa sesión de cine.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Barcelona

El conflicto corchotaponero

En Capitanía general se ha celebrado esta mañana, bajo la presidencia del general Barrera, una reunión para solucionar la huelga corchotaponera de Palamós y San Juan. A dicha reunión han asistido el delegado regio del Trabajo y el delegado gubernativo de Gerona.

Al terminar la reunión, el delegado del Trabajo, dijo que había sido comisionado para ir la semana próxima a Palamós, con objeto de solucionar sobre el terreno el actual conflicto.

Noticias de Marruecos

El gobernador ha dicho este mediodía, que el capitán general había recibido un telegrama del secretario de Guerra, en el que le decía que las tropas españolas habían entrado en Axdir.

El gobernador, dirigiéndose al jefe superior de policía, que se hallaba a su derecha, ha dicho:

—¡Lástima que el general Navarro no haya podido entrar el primero en Axdir, al mando de las tropas!

Vista causa

En la Audiencia se ha celebrado esta mañana una vista causa contra Eugenio Peiró, autor de la muerte de su compañero Pascual Campillo, hecho ocurrido en Noviembre último, en una cuadra de la calle de las Flores.

La prueba testifical ha sido desfavorable para el procesado, pero se ha puesto de manifiesto que la cuchillada la dió cara á cara, motivo por el que ha modificado el fiscal sus conclusiones, pidiendo para el procesado la pena de 17 años, cuatro meses y un día de prisión, y 5.000 pesetas de indemnización á la familia de la víctima.

Cadáver identificado

Ha sido identificado el cadáver del individuo que apareció ahogado días pasados en el rompeolas. Se llama al difunto Angel Garcia Lomas y estaba empleado en la Fábrica de Tabacos.

En otra ocasión trató de suicidarse. El cadáver ha sido identificado por un compañero de oficina.

Agresión

En la calle del Conde del Asalto, ha sido agredido Antonio López Enriquez, por un desconocido, que con arma blanca, le ha producido heridas gravísimas en la región precordial, dándose á la fuga.

Averiguaciones de la policía

La policía posee los nombres de los autores de la muerte del dueño del bar La Bola de Oro ocurrido hace dos meses.

Ha terminado el período de las operaciones en Alhucemas

A las cinco de la tarde llegó el marqués de Magaz á la Presidencia. Los periodistas le felicitaron por el éxito de Axdir.

Un reporter le dijo:

—A ver si esta noche hay tan buenas noticias como las de mediodía. Magaz le contestó:

Realmente no puede haberlas, porque alcanzados todos los objetivos, dominamos la bahía, que era lo que nos proponíamos, y con ello queda terminado el período de operaciones en Alhucemas.

El marqués de Magaz y don Alfonso han dirigido un extenso telegrama á Primo de Rivera, con una calurosa felicitación por el éxito de Axdir.

Un acuerdo de la Azucarera.

La Sociedad general Azucarera de España ha acordado destinar un millón de pesetas para la adquisición de acciones preferentes, siguiendo la política que inició hace años, con lo cual quiere reducir el capital con parte de las ganancias sociales.

Otro Banco privilegiado

Se ha presentado al Directorio una instancia solicitando la creación de un grupo bancario y organización de un Banco privilegiado, cuyo fin fuese conseguir la repoblación forestal española y la construcción en nuestra patria de grandes pantanos. La creación del Banco, según se indica en la instancia, supondría, sin sacrificio económico inmediato para el Erario público, el que éste lograse, aportando la garantía de su apoyo, llenar aquellas necesidades de repoblación forestal y construcción de grandes pantanos por un medio indirecto, es decir, por emisión de las cédulas ó títulos de crédito forestal ó hidráulico concedidos con carácter exclusivo por el Estado, cuando éstos títulos debidamente garantizados y vigilando el mismo Es-

tado el empleo del producto de los mismos.

La repoblación y construcción antes citadas se implantarían bien por iniciativa del Banco, bien á solicitud de particulares.

El Banco funcionaría de dos maneras: Proporcionando dinero por medio de la emisión de títulos á los que por su esfuerzo realicen la repoblación ó obras hidráulicas mencionadas y ejecutándolas por medio de los elementos técnicos á él anejos, cuando vista su necesidad ó utilidad se precise llevarlas á cabo en condiciones adecuadas.

La previsión del tiempo en Marruecos.

En el Observatorio Meteorológico se ha inaugurado hoy un servicio de previsión del tiempo para la zona de Marruecos.

Se enviarán diariamente dos partes al general en jefe y á los comandantes generales.

El fallo del atentado á Martín Veloz

Salamanca.—Se ha dictado sentencia contra el administrador del periódico «El Adelanto», José Núñez, por agresión á Martín Veloz, á 12 años y un día de prisión por homicidio frustrado.

El raid

Madrid-París-Madrid

El capitán aviador señor Jiménez Martínez, que se proponía verificar ayer el raid Madrid-París-Madrid, de un solo vuelo, lo ha aplazado para hoy.

Saldrá esta noche.

En Burgos, Soria, Logroño y San Sebastián, se elevarán esta noche algunos globos luminosos, para que sirvan de orientación al aviador.

Un estreno de Benavente

En el teatro Fontalba se inauguró la temporada estrenando la comedia en tres actos titulada «Los nuevos jermos», original de Jacinto Benavente.

El primer acto, muy ingenioso, es una gran diatriba contra los banqueros. En los restantes decae mucho la obra que decepcionó al público.

En el teatro Infanta Isabel estrenó la comedia en cuatro actos titulada «La dama salvaje», original de Enrique Suárez Mesa, Gustó.

La reunión del Directorio

A la hora acostumbrada se reunió esta tarde el Consejo del Directorio. La reunión terminó á las nueve y cuarto. Vallespinosa manifestó á los periodistas: No hay nada de particular después de los partes facilitados durante el día; no ocurre novedad en ninguna de las zonas.

El subsecretario de Guerra remitió expedientes corrientes. Se refirió á la aplicación de la ley de Reclutamiento en relación con los plazos de ampliación de los cuorras y su acoplamiento á los cuerpos. Estos se refieren á incidencias que puedan surgir en lo porvenir.

El subsecretario de Hacienda despachó asuntos de trámite. El de Marina transfirió asuntos de crédito.

En la reunión hemos comentado las satisfactorias noticias de Marruecos que ya conocen ustedes por los partes oficiales. El enemigo ha sufrido gran quebranto. Después se refirió al suceso ocurrido ayer en Valencia.

Dijo que por las noticias que tenía el fiscal del Supremo, remitidas por el fiscal de aquella Audiencia, sabía que la jurisdicción civil realizó las primeras diligencias y se inhibió en favor de la autoridad militar, que instruye el oportuno sumario. No ha sido éste un crimen social, sino un acto de audacia de ladrones vulgares. Se ha recuperado todo el dinero, pues aunque primeramente faltaba parte del mismo, se ha hallado en poder de los asesinos, que han sido detenidos.

En nuestras posiciones de Axdir reina tranquilidad absoluta.

TOROS

UBEDA

Márquez, Algabefio, Litrí y Niño de la Palma

Segunda de Feria. Hay un lleno. Se lidiaron toros de Parladé. Primero.—Márquez, aplaudido en verónicas. En banderillas, superior. La faena de muleta la comenzó con cinco emocionantes naturales. Al terminar el quinto, fué cogido sin consecuencias. Sigue valiente. Un pinchazo, media estocada, otro pinchazo y descabella. (Palmas.) Segundo.—Algabefio lancea brevemente. Con la muleta está desconfiado. Un pinchazo, superior, otro entran do recto y media delantera. La cosa se pone pesada, y por fin descabella.

Tercero, mansote.—Litrí es aplaudido en verónicas. La faena que realiza en este toro Litrí, es de valiente, dando también muchos buenos pases. De cerca, pone una estocada inmensa.

(Ovación, vuelta y petición.) Cuarto.—Niño de la Palma, da seis verónicas superiores. Coge los palos y clava un buen

par de poder á poder, y otro de las cortas, bueno.

En el último tercio torea por naturales y de pecho, muy adornado, para meter un pinchazo bueno, otro superior, y una estocada que mata sin puntilla. (Ovación.) Quinto.—Márquez fija al bicho con varias verónicas eficaces. Casi sin torear de muleta, porque el bicho es burriciego, le mata de media estocada.

Sexto.—Algabefio veroniquea regularmente. Después de una gran faena, da un volapié magnífico. Séptimo.—Litrí toreando por verónicas es aplaudido. Con la muleta se embarulla.

Un pinchazo, más pases, otro bueno y termina de una estocada delantera. (Palmas.)

Octavo.—Niño de la Palma da algunas verónicas templadas. Ofrece los palos á Márquez, y éste coloca un buen par. El Niño otro bueno. El banderillero Mella es alcanzado y derribado. El Niño, con gran valentía, se coge á los cuernos, en el momento en que tiraba el toro un derrote. El público aplaude su temeridad. La faena de muleta es inteligente y valiente. Entra á matar y deja una estocada magnífica. (Ovación.)

DE MARRUECOS

LA TOMA DE AXDIR

Dstrucción del cuartel general de Abd-el-Krim

Melilla.—Según los últimos detalles de las recientes operaciones, en el momento en que sonó diana en el campamento, el entusiasmo de las tropas era indescriptible. Las fuerzas están entusiasmadas á la vista de las vegas de Axdir.

En las operaciones de ayer tomó también parte importantísima la artillería de Alhucemas y los buques de la escuadra española, que también batió las trincheras que existen en la playa de Axdir, que también bombardearon con grandes explosivos. También intervino en la operación la escuadrilla Farman, de la escuadra francesa.

Estos aparatos han destrozado el edificio conocido por cuartel general de Abd el Krim.

Tendido de un ramal de cable entre Alhucemas y Morro Nuevo

La dirección general de Correos, envía á los periódicos la siguiente nota:

«Después de varias esforzadas tentativas en que el personal del Cuerpo de Telégrafos, encargado de la operación, hubo de luchar con la persistencia del temporal y arrostrar peligros que á nadie se ocultarían, por la proximidad en el punto de actuación con la línea de fuego, anoche se terminó el tendido de un ramal de cable, entré el Peñón de Alhucemas y Morro Nuevo quedando establecida en este punto una estación telegráfica para el servicio oficial, aunque en breve se podrá cursar servicio particular, si bien de momento sufrirá el natural retraso á que dará lugar la probable aglomeración de telegramas.

El personal que ha efectuado el tendido, ha sido felicitado por sus jefes, teniendo en cuenta las especiales circunstancias en que han realizado este trabajo, venciendo enormes dificultades y con exposición de sus vidas.»

La ocupación de Axdir

Al mediodía se supo en Madrid, por informes particulares que nuestras tropas habían ocupado la región de Axdir, donde el jefe rifeño se creía inexpugnable y había establecido su cuartel general.

La noticia ha sido recibida con verdadera satisfacción, convirtiéndose en el tema culminante de todos los comentarios. Acudió á los centros de información meroso público solicitando noticias que ampliasen las referencias.

El gobernador de Barcelona comunicó también á los periodistas, al hacerle su visita diaria, que acababa de recibir un telegrama del subsecretario de la Guerra comunicándole la noticia de la ocupación de Axdir. La noticia se extendió rápidamente por toda la ciudad.

De Melilla

La ocupación de Axdir y Morro Nuevo significa la dominación completa del punto llamado Los Negros, en cuyas primeras casas están ya nuestros soldados.

Y la dominación completa de todas las posiciones en Axdir, como el haberse apoderado de las alturas más elevadas en la bahía de Alhucemas, sobre el curso de los ríos Guix y Nequer, nos han hecho quedar virtualmente dueños de Beniurriague.

Con todo esto quedan terminadas las jactancias de Abd el Krim, que creía su cuartel general inexpugnable.

Los periodistas que se encuentran en Morro Nuevo descubrieron días pasados en la trinchera de la Morona, con las hiervas y cañaverales, que tanta sangre gueras y cañaverales, que tanta sangre costó á la jarca y á la Legión el día 25 último, un cañón antiguo de los que se cargan por la boca y que, sin duda alguna, dejaron por aquellas tierras las fuerzas portuguesas ó españolas.

Inmediatamente salieron en busca de esta pieza un grupo de legionarios, llevándose unas veces á rastras y otras á hombros hasta el sector de Mamusi.

Se trata de un cañón de bastante mérito histórico, de hierro colado.

DE MARRUECOS

LA TOMA DE AXDIR

Han regresado á Melilla el teniente coronel Barbero y el sargento Mora, desde Morro Nuevo. Esperan el arreglo de su aparato, que recibió un balazo en el carburador.

Ha llegado también un vapor cablero alemán que empezará en breve sus operaciones de tirada de cable, para establecer varias importantes líneas de comunicación.

En el camino de Tauriat se han encontrado los cadáveres de dos indígenas que fueron fusilados por una partida de merodeadores en la posición española en unión de sus esposas é hijos.

Se cree que llevaban dinero. Se conocen nuevos detalles del avance en Axdir.

El enemigo se desbandó completamente huyendo unos en dirección á Suaní, mientras otros se dirigían hacia el interior. La aviación ayudó muy eficazmente, y mientras volaba muy baja varios grupos de rebeldes fugitivos, á los que arrojó bombas de ametralladoras.

Al entrar nuestras tropas en las nuevas posiciones, se han podido comprobar varios sitios en los que estuvieron prisioneros del cabezita rifeño nuestros soldados.

Sobre el terreno se ve palpablemente la sangre fría que tienen los rebeldes para las torturas, pues se han encontrado las ruedas de un carro y algunas cadenas que utilizaban para martirizar á los prisioneros que estuvieron allí reclusos en el cautiverio de 1921.

Parte de guerra

Esta mañana se ha facilitado en la Presidencia el siguiente parte de guerra: «El general en jefe al presidente interino del Directorio militar, á las doce y veinte. Estoy isla Alhucemas, después de reconocer Calas del Quemado, Bonita y Empalmadero. Nuestras vanguardias están á la izquierda del Guix. Solimán está desembarcado en la playa Sifa, donde se establecerá con su jarca, para hacer política. El enemigo, ni se ve ni se oye. Buen botín de granos y rebada, comidas de indígenas y armas y municiones. En la isla nos han aclamado con sinceridad y emoción, que no es fácil suponer. Regreso al «Alfonso».

Sin novedad en la zona de Protectorado. Fuerzas de la jarca y regulares han reconocido minuciosamente el poblado de Axdir hasta el río Guix sin ser hostilizados ni encontrar enemigos. También se ha establecido una posición en La Roca sin resistencia alguna.

La alegría del Jetabi

Melilla.—Solimán el Jetabi, que marchaba al frente de su jarca en el momento de la ocupación de Axdir, se mostraba satisfechísimo. Desposeído en este territorio de muchos de aquellos terrenos, vuelven nuevamente á recuperarlos. Una de sus primeras preocupaciones fué el comunicar la noticia á su hijo que estudia en Madrid para ingresar en la Academia de Caballería.

Los demás jefes también se muestran muy satisfechos.

Júbilo por la toma de Axdir.

Melilla.—La noticia del avance de Axdir ha producido entusiasmo extraordinario, superando al que se observó cuando el desembarco en Morro Nuevo. Las pizzas de los periódicos anunciaron la noticia y la gente exteriorizó su contento desde los primeros instantes. Se sabe que han contribuido grandemente al éxito algunos aparatos franceses. Las tropas de Saro y Fernandez Perez, cuando descendieron de Yebel Sedal y alturas de Amecran, apenas tuvieron que combatir.

El terreno sigue perfectamente llano. Los indígenas que pertenecen á las jarcas adictas dicen que están mucho más satisfechos de los acontecimientos porque han logrado vencer á los beniuirriagueles, á los que ninguna otra tribu derrotó nunca en Marruecos.

Todas las tropas que han intervenido en la acción se muestran satisfachísimas.

El general Primo de Rivera, desde el Peñón de Alhucemas, vió desembarcar y estuvo observando las playas, que están llenas de españoles.

Cuando las tropas ocuparon todas las alturas, comenzó la raza de poblado en medio de gran entusiasmo y vítores á España.

Todas las viviendas fueron incendiadas elevándose columnas de humo de gran altura que se distinguen perfectamente desde distancia considerable. La escuadra aeroplana, hidros, cooperaron al avance.

Algunas casas de Axdir estaban destruidas á la europea. Las jarcas de Muñoz Grande y Varela se muestran contentísimas del resultado de la raza.

Melilla.—Sanjurjo revisó hoy las nuevas posiciones. El material instalado en las mismas, batió los atrincheramientos rebeldes.

Desde la isla de Alhucemas se ha visto á los soldados bañándose en la playa Sifa, donde está el castillo y los cafetines.

Ha quedado tranquilo el frente de Cebadilla. Se dice que Sanjurjo regresará á Melilla el domingo, después de dejar las líneas consolidadas.

Noticias que se reciben de las nuevas posiciones del sector de Alhucemas, dicen que la noche transcurrió sin que los rebeldes hostilizasen.

Las tropas siguen dedicadas á los trabajos de fortificación de los nuevos puestos.

A causa de haber capotado en Mar Chica, el hidroavión que pilotaba, resultó herido el sargento bombardeiro, Juan Rubot.

Se han montado cuatro instalaciones telegráficas en Kala Quemada, Morro Nuevo, Morro Viejo y Mamusi. Actualmente sólo cursan servicio oficial, pero en breve cursarán los despachos particulares.

A. SERRANO.

Con objeto de dar una información muy amplia del Consejo de guerra, hemos retirado otras informaciones locales y telegráficas.

PARA «EL PUEBLO»

:: La elaboración del futuro ::

La VI Asamblea de la Sociedad de las Naciones termina sus debates con una iniciativa laudable: la de organizar una conferencia económica internacional. El mantenedor de la idea ha sido un político francés: Mr. Loucheur, y con reservas y limitaciones, señaladas principalmente por Inglaterra, la iniciativa ha logrado un asentimiento unánime y un resuelto impulso. No sería, pues, extraño, que en plazo breve, esta conferencia diera fe de vida y todos los pueblos vieran su economía nacional juzgada, controlada e intervenida, en última instancia, por una institución supranacional. No sería extraño y es necesario.

El discurso de Mr. Loucheur defendiendo su iniciativa, merece ser apostillado. Cree que no son los trastornos que, en la economía, ha producido la guerra los que mantienen la anomalía económica actual, sino éstos y la desorganización económica que afirma de la guerra había. «La guerra—añima—no ha hecho sino agravar una situación difícil. Si se busca la causa principal de tal estado de cosas se encontrará en el hecho de dejar obrar sin fiscalización de ninguna clase las iniciativas individuales.»

No es que Mr. Loucheur sea un entusiasta del estatismo. Al contrario. Niega la virtud del Estado como gerente de explotaciones industriales. Pero considera que, en ciertos momentos, el Estado ha de ser un freno en los excesos del individualismo y debe dictar un estatuto que determine las relaciones obligadas entre el Estado y la producción. Los ejemplos que Mr. Loucheur aporta para advertir que se cruza una hora trágica de la historia y que urge articular y disciplinar en un orden superior las economías nacionales, son categóricos. Uno de estos ejemplos se refiere al carbón. Inglaterra exportaba fácilmente su carbón antes de la guerra. Debido á esta exportación, se valía de un flete de regreso muy bajo; con este flete, podía importar en Inglaterra, á precio reducido, los artículos alimenticios que compraba en los sitios donde vendía carbón. Se produjo la guerra. Se desmorionó este mecanismo. Durante la guerra, Inglaterra no sólo perdió mercados, sino que vió cómo otros países aumentaban su producción minera. La crisis del carbón es la crisis política de Inglaterra; es la paralización de millones de hombres; es el agobio del presupuesto del Estado; es la decadencia en el prestigio financiero.

Defengámonos. Examinadas las cifras de producción de carbón de Inglaterra, Alemania, Francia y otros países productores, el rendimiento es de 700 millones de toneladas. Son, pues, estos quinientos millones los que producen el trastorno. «¿No será posible—pregunta Mr. Loucheur—desvincular el problema del carbón de sus fronteras nacionales, articularlo en un plano internacional, armonizando, no los intereses de producción y nación, sino las necesidades de producción nacional y consumo europeo?»

Otro ejemplo remarcable: el del trigo en Francia. En el año último, Francia ha producido 80 millones de quintales de trigo; el consumo ha sido de 90 millones; ha debido, por consiguiente, importar diez millones. «No es un testimonio de economía racional el que hayan sido esos diez millones suplementarios los que han determinado en el mercado el precio de los 80 millones?» Mr. Loucheur termina fijando una consideración fundamental: que la conferencia económica no tendrá eficacia si falta en ella Alemania. Pide, pues, que sea invitada. «¿Y por qué no Rusia? La Sociedad de las Naciones, aún con el repudio de Rusia, aún con su negativa reiterada, habría de extremar los deseos de unir á Rusia á su obra. Sin Rusia, como sin Alemania—no hablamos de los pueblos de otros continentes—la Sociedad de las Naciones caerá, no ya de libertad para desenvolverse, sino de autoridad para lograr que sus fallos sean ejecutivos.»

No es original este pensamiento de monsieur Loucheur. En asambleas pretéritas se habló ya de la urgencia de articular las economías nacionales en un organismo internacional. Y era lógico que se hablara. La guerra pasada no la desencadenaron solamente las rivalidades políticas ni las impetuosidades ó ambiciones de los instintos armados; una clara y decisiva causa de ella estuvo en las competencias eco-

nómicas. ¿Quién duda que son hoy las competencias económicas las que mantienen el ambiente de guerra en que vive ó muere Europa? Si desde 1920, la Sociedad de las Naciones hubiera intervenido en la cotización de las monedas, evitando que hubiera monedas por las nubes y monedas por el suelo; en las tarifas de aduanas; en las deudas interreladas y en las deudas entre vencedores y vencidos; en los tratados de comercio; en la distribución de las primeras materias, el ambiente de Europa sería un ambiente claro y propicio á todas las labores constructivas. No se hizo, y al desorden económico de antes de la guerra, no sólo se ha añadido el desorden de la guerra, sino el de la trasguerra, más disolvente que los otros, porque ha sido el desentreno de los nacionalismos económicos y de los egoísmos individuales en una lucha desesperada por sostener en la paz los precios, beneficios y salarios de la guerra. La obra ahora, será más difícil de lo que hubiera sido iniciada hace cinco años. De todos modos, bueno es que la Sociedad de Naciones vaya cuidando de poner á fondo sus actividades con sus responsabilidades.

No está en la política, en efecto, la raíz de la guerra: está también en la economía. Y está, del mismo modo, en el espíritu de los hombres cultivado en lecturas históricas que hablan de ascendenentes gloriosos por las armas, y de épocas pasadas rutilantes por el esplendor de las conquistas bélicas. La Sociedad de las Naciones que en sus asambleas tantas veces ha tratado este problema, no ha resuelto aún sobre el medio de afrontarlo debidamente. ¿Podría ser, unificando, los textos escolares como se intenta unificar los Estados? ¿Dando un texto común en que sólo se estudie la Historia Universal como dogmatiza con fe apostólica y labor sobresaliente Wells? Sea el camino que sea, en este aspecto educativo ha de iniciarse un camino, como se inicia ya en el aspecto económico. Y, sobre todo—insistiendo en un tema obsesante y torturador—, debe, desde la cumbre de la Sociedad de las Naciones, fijarse una norma en materia política. Si la Sociedad de las Naciones, símbolo de Poderes, se estructura en un Consejo electivo y en una Asamblea, la estructura política de todas las naciones que integran la Sociedad debe ser ésta: un Poder ejecutivo electivo y un Parlamento deliberante. ¿Quiere ello decir una imitación de la Sociedad de las Naciones en la independencia de los Estados? No. La Sociedad de las Naciones no significaría con este hecho una mediocritad de las formas del gobierno y una soberanía de la Sociedad sobre las distintas soberanías nacionales. La Sociedad se limitaría á fijar una norma democrática que tiene ya el consenso universal. Todos los países serían invitados á aceptarla siendo excluidos de la Sociedad los que se resistieran á desprenderse de otras normas ya eliminadas de todo Estado moderno. ¿No se cierra la puerta de la Sociedad de las Naciones á las colonias? ¿Por qué, pues, se otorga un régimen de favor á los Estados metropolitanos estructurados jurídicamente igual ó peor que las colonias?

En este aspecto político bastaría que la Sociedad de las Naciones formulara solemnemente una declaración. Mr. Loucheur, hablando de la Conferencia Económica Internacional, ha dicho: «Al día siguiente de la Conferencia de Bruselas todo el mundo alegaba que había fracasado y que quedó reducida á vagas recomendaciones sin objetivo alguno. Ciertamente: muchos economistas antes de la Conferencia de Bruselas habían sostenido que la inflación era un gran daño para un país, pero hasta que terminó la Conferencia de Bruselas nadie volvió á defender y á sostener el régimen de la inflación.»

Con este resultado moral para una próxima Conferencia económica—declara Loucheur—, yo me doy ya por satisfecho. Evidentemente, de momento, por satisfecho también cuantos aspiramos á que cada pueblo europeo viva con un régimen político que corresponda á la jerarquía política que Europa ocupa en el mundo.

MARCELINO DOMINGO.

(Prohibida la reproducción.)

PUIGCERVER, ANTIGUA CASA CONEJOS

San Vicente, números 16 y 18

Comisión liquidadora quiebra de 3.000.000 de pesetas ha acordado:

PRIMERA. Liquidar durante los días del 5 al 15, y en las Ramblas de Barcelona, todo el calzado.—SEGUNDA. Liquidar todas las existencias en conservas en Madrid, calle Fuencarral.—TERCERA. Disponer se remate todo lo demás en Valencia, en la antigua CASA CONEJOS.

¡Valencia y su región! Esta casa es la designada para el remate de los géneros siguientes:

Telas de todas clases, empezando por estampados, á 1'50 los tres metros; Percales extra, Ricart, á 1'35; Sábanas confeccionadas, á 2, y hasta los treinta y cinco fardos recibidos en toda clase de géneros, precios mejores que los vendidos en 1914.

¡OJO! Collares, imperdibles, botones presión, perfumería, indispensables, jabón, peines, cuchillos, tijeras, pendientes, peinetas, pasadores, polvos, bordados, cuellos Guipur, iniciales, lentes, bolsos, cubiertos é infinidad de artículos que aunque están oxidados, convienen en todas las casas.

Con el fin de organizar esta liquidación tendré cerrado mañana y pasado, empezando la venta el lunes día 5, á las nueve de la mañana, y terminará el día 15, á las siete de la tarde.

Para activar las operaciones se suspenden las sillas durante estos días; al mismo tiempo advierto al público tenga presente que los precios son fijos.

Los géneros expuestos en nuestros escaparates demuestran la verdad de lo dicho.

NOTA.—Todo comprador que pida los géneros para volverlos á vender, se le cargará el 20 por 100.

COMPREN SIN VACILAR, Y SI DESPUÉS SE ARREPIENTEN SE LES DEVOLVERÁ EL DINERO.

Pedro Puigcerver

SEÑORAS, SENORITAS

¿Desean ustedes ir vestidas á la moda?

Si éste es vuestro deseo, os aconsejamos toméis un abono á

LA VERITABLE

MODE FRANCAISE

DE PARIS

que ve la luz cada mes.—Tan hermoso periódico publica siempre las últimas novedades para señoras y niñas. Cada uno de sus números, inserta

CIEN MODELOS INEDITOS

simples, elegantes y prácticos. Su servicio de patronos es el más importante de París, que asegura á sus lectores una perfección absoluta en toda clase de «toilettes».

Su texto está contenido en

28 páginas de papel de lujo

ando, además, como suplemento:

- 1.º Un grabado superior, en colores, papel fuerte.
- 2.º Un bono prima de 50 céntimos.

La Véritable Mode Francaise de Paris

el periódico de modas más completo, como puede comprobarse con los de su clase.

Precio: 0'60 pesetas el número; franco de porte, 0'70, 0'7 á 5 los extranjeros, y los suscriptores: Un año en Francia, 8'00 pesetas; extranjero, 8'50 pesetas.

Pedidos, remitiendo el importe á Mr. Theraval, 7, calle Lemaignan, París (XIV).

CALZADOS

— DE —

FABRICA A COMPRADOR

Sin intermediarios puede usted adquirir directamente calzados de fábrica.

No vacile en visitar los escaparates del despacho de

L. LAFARGA, Pi y Margal, 52

(junto farmacia Vidal)

¡PALUDICOSI!

¡ATENCIÓN!

¿Se cansa usted ya de tomar inútilmente medicamentos?

¿Ha desconfiado de curar su fiebre?

¡Tome usted UN SOLO FRASCO de

SALUTIFERUM (Patentado)

y en un plazo máximo de tres días, quedará usted curado. Pruébelo usted.

De venta, en farmacias y droguerías, 10 pesetas. No se puede mandar por correo.

Por ferrocarril lo remite, previo envío de 11 pesetas, La farmacia Puerto, plaza San Ildefonso, núm. 4, Madrid

MESAS

Y VELADORES

Compraventa y alquiler de mesas, veladores y sillas para cafés, hay mostradores, filtros, espadas para cerveza, serpentinillas y mesas de billar.

Se alquilan heladoras y buen número de efectos para cafés, Casa Palets, Hospital, 18, Valencia, frente á la puerta principal del Hospital.

Acordeones superiores

Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle Barcelonina, 3, junto á la camisería Gaborino, Valencia.

En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cazabijos y reformas.

Precios baratos.

Se vende

por ausentarse, la mejor finca de la barriada calle Sagunto, con todo el confort moderno, línea nueva, compuesta de cuatro habitaciones y una hermosa planta baja con cinco dormitorios, baño, vestíbulo, cocina, gran central con lavaderos, agua potable y pozo; gran ganga y libre de inquilinos. Razón: Travesía Nador R. A., bajo, de ocho á cuatro.

Escopeta

se vende por 100 pesetas.—Padre Jofré, 4, 4.ª puerta.

Traspaso

Por tener que ausentarse de Valencia su dueño, se traspasa una tienda de comestibles, bebidas y comidas, muy acreditada, situada en muy buen punto.

Razón: Avenida Navarro Reverter (antes Llano del Remedio), 18, entresuelo, de 1 á 3.—Corredor Vergara.

Escaparates

Escaparates, mostradores, estanterías, vitrinas para despacho y todos los enseres para establecimientos, se compran, venden y construyen en casa LACALLE.

Construcción y reformas completas para toda clase de comercios. Prestupuestos y bocetos gratis. Torno, 48, Valencia.

Ford

V. GONZALEZ MARTORELL

AGENTE OFICIAL

Don Juan de Austria, 32, Valencia

LÍNEA DE VAPORES

IBARRA Y COMP.ª-S. en C. de SEVILLA

Servicio rápido regular quincenal para **NEW YORK y FILADELFIA**

El vapor **HEMLAND**

saldrá de este puerto el día 6 del corriente, para Nueva York, admitiendo carga.

Consignatarios: **HIJOS DE NOGUÉS, LDA.,** Sorri, 2, entresuelo, y Grao, Muelle de Poniente, N. (Caro).

GARAGE FORD

PROXIMA APERTURA

Estancia y servicio de agua para limpieza: 30 pts. al mes

CISCAR, 43

Propiedad de 1.ª Agencia Oficial Ford

V. GONZALEZ MARTORELL

DON JUAN DE AUSTRIA, 32

OBSEQUIO DE LA

Sociedad Nestlé

Contra entrega de 25 Etiquetas BLANCAS de las que van pegadas en el bote de la Harina lacteada NESTLÉ que llevan nuestra marca de fábrica EL NIDO, se regalará una muñequita

Las etiquetas pueden presentarse al canje en las oficinas de la AGENCIA NESTLÉ, Pi y Margal, 64, Valencia

Los clientes que no residan en Valencia deberán enviar las etiquetas á la Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.

NOTA: Queda bien entendido que las UNICAS etiquetas valaderas para el canje son las BLANCAS que van inmediatamente pegadas al bote, con exclusión de todos los demás prospectos y envolturas que acompañan al mismo.

SOCIEDAD E. NESTLÉ, A. P. A.

CENTINELAS DE LA SALUD

BOMBONES SANIX

Delicioso y único purgante á base de FRUTAS LAXATIVAS

Especialmente indicado contra la obesidad y estreñimiento habitual

CAJA DE 20 DOSIS: PTAS. 1'50

Principales farmacias y droguerías

THE LAXO

Es mejor purgante vegetal

64 BIBLIOTECA DE «EL PUEBLO»

na de porcelana que irás á colocar en mi tumba cuando descanse en ella.

Florestán se me impone y yo entonces me callo; y, tan delgado, tan pálido y afligido como estoy, comienzo á observar, desde el rincón del carruaje, que va al paso por los aéreos senderos del Gianicolo... (1)—las bellas cosas que no son ya para mí, las bellas cosas que quedan para los demás: esta dulzura del sol poniente...; la vida, toda la vida como la saborearán los demás, aunque amarga, ¿qué importa?

Y contemplo á este hombre, grueso y

sanguíneo que está á mi lado y suspira; y pienso en mi mujer que, esperándonos, también suspira, y en mi hijo, que, una vez yo desaparecido ni siquiera me recordará.

—¡Papá!—dirá á Florestán.

Y éste, volviéndose, le contestará bruscamente:

—¿Qué quieres?

¡Ese es el marido de tu mamá, Carlitos, amado! Pero no es tu padre, ¿sabes?

Pero ¡á pesar de todo, es tan bella la vida, tan exuberante...

El marido de mi mujer

«El caballo y el buey»—he leído una vez en un libro, del que no recuerdo ya el título ni el autor—. «El caballo y el buey...»

Pero será mejor que dejemos á un lado al buey. Citemos sólo al caballo.

«El caballo—decimos—que ignora que ha de morir, no tiene metafísica. Mas si el caballo supiese que ha de morir, el problema de la muerte llegaría á ser, al fin, para él, más grave aún que el de la vida.

Hallar heno y hierba es, seguramente, un problema gravísimo. Mas, tras este problema, surge otro:

¿Por qué, tras haber trabajado veinte, treinta años, para encontrar la hierba y el heno, tener que morir, sin saber siquiera la razón por qué se ha vivido?

El caballo ignora que ha de morir y no se hace estas preguntas. Para el hombre, en cambio, que (según la definición de Schopenhauer) es un animal metafísico (que quiere decir precisamente un animal que sabe que ha de morir), esa pregunta se halla siempre ante él.»

A esto sigue, si no me engaño, que todos los hombres deberían sinceramente felicitar al caballo. Y mucho más aquellos animales metafísicos enfermos como yo, por ejemplo, que no sólo saben que han de morir en breve, sino que conocen cuanto ha de ocurrir, fatalmente, en su casa á su muerte, y á pesar de todo no pueden sentir ofensa.

Los resíditos siempre son turbios. Así, el tumor vital, cuando llega á las escurriduras, se agría cada vez más en mí. Y, llenando algunas hojas, quiero darme la mayor satisfacción (satisfacción, sin embargo, que no podré gozar) de que mi mujer sepa que yo lo había previsto todo. Nació en mí el propósito esta mañana. Y nació al sorprenderme en el pasillo, tras de la puerta del salón, inclinado y quieto, espionando por el ojo de la cerradura.

—¡Oh! ¡El que no era celoso!—me gritó—. ¿Qué haces ahí? ¡Vamos! ¡Si hasta te has quitado los zapatos para no hacer ruido!

Me miré los pies. ¡Descalzos! Era cierto. Mi mujer, entretanto, reía estrepitosamente. ¿Qué decir? Balbuceé necias disculpas: que no estaba espionando, que sólo la curiosidad me había llevado á mirar, por que ya no oía el piano ni había visto marcharse al maestro. U... Mas juro que los zapatos (con perdón sea dicho) me los había quitado mucho antes, sin intención. Me hacían daño. Y antes, sin intención Eufemia, que me sorolla, mi querida Eufemia, debería saber por qué me hacían daño, y no reírse, por lo menos delante de mí. Tengo también edemas en los pies, y para pasar el tiempo, me los toco, los oprimo, hundo en ellos un dedo, y me estoy mirando cómo poco á poco vuelven á subir.

Esto no quita para reconocer que he cometido una fealdad imperdonable.

Pero, ¡si lo sabía... si lo sé! ¡Si sé que mi mujer no puede sufrir á su maestro de música! Y además, que estoy cierto, ciertísimo, de que, mientras yo viva, no me ha de enganar. No me ha engañado en tantos años, ¿de iba á hacerla ahora, cuando no me quedan ya más que un par de meses... pongamos cuatro, seis? No, no; tendría paciencia, estoy cierto,

